
  

 

  

  

  تابستان كتاب 
  تجربيدهم 

 5 نهم كل مباحثبا پيشروي مستقل از  دوره آزمون 

 5 دهم% مباحث 50با پيشروي مستقل از  دوره آزمون  

 1 تجربي دهمنيمي از مباحث  هم ونكل مباحث از  جامع دوره آزمون 
  هاي اختصاصي در درس

 5  دهمهاي  مبحثاز آموزشي دوره درسنامة 

 در انتهاي كتاب تشريحي پاسخ 
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  تيراژ   سال   چاپ 

  جلد 4000   1403  اول

  

  :به ترتيب حروف الفبا مؤلفانهيأت 

 علي مرشد  –نسب  مليكا لطيفي - نيا  اميررضا حكمت

   هاي تابــستان مجــموعـه كتاب
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دهمي آزمون شش با    تابستانكتاب     ها براي 
چيست؟ كتاب     محتواي 

بـه نفـس بيشـتري در     در سـال تحصـيلي جديـد بـا اعتمـاد      ،خـواني مباحـث سـال بعـد بپـردازد      آمـوز در تابسـتان بـه پـيش     اگر دانـش 

(نگـاه بـه    كنـيم در كنـار مـرور مباحـث گذشـته      مـي   آمـوزان توصـيه   ما بـه دانـش   ،در تابستانين رو كلاس درس حاضر خواهد شد، از ا

هـدف از ايـن كـار تثبيـت مطالـب سـال گذشـته و        (نگـاه بـه آينـده)،     ، يك يا دو درس از سـال آينـده را پـيش خـواني كننـد     گذشته)

  ر در كلاس درس در سال آينده است.كسب آمادگي لازم براي حضو

  ليف شده است.أاين كتاب ت ،آموزان در تابستان به مطالب فوق و نياز دانش با توجه

  :تشكيل شده است آزمون جامع) 1آزمون با پيشروي مستقل +  5( آزمون 6از  تجربي دهمة پاي تابستانكتاب 

و در آزمون  ازدپرد سال نهم ميمباحث  ودهم ة سال اول پاي  مباحث نيمروي مستقل به  با پيش كتابآزمون  5هر يك از  - 1

  .سال اول مقطع دهم، سؤال طراحي شده است جامع از تمام مباحث سال نهم و نيم

ها  آزمونرو هركدام از  سازي شود، از اين شبيه تابستانهاي  در هر آزمون اين كتاب سعي شده است فضايي متناسب با آزمون - 2

و 1 شـيمي و 1 شناسي زيست ،1فيزيك  شامل نگاه به آينده دروس تشكيل شده است.  گذشتهو نگاه به  آيندهبخش نگاه به  2از 

رياضي و  فيزيك –شيمي و علوم نهم  -ـ زيست، علوم نهم   علوم نهمنگاه به گذشته  هاي باشند و در قسمت درس مي1رياضي 

 .گيرند مورد پرسش قرار مي نهم

است كه شما با  نامه در نظر گرفته شده وان درسهايي به عن قسمت ،اين كتاب نگاه به گذشته و نگاه به آيندههاي  براي درس - 3

 الات كتاب پاسخ دهيد.ؤتوانيد به س ن ميآة مطالع

 كامل مبتني بر كتاب درسي هستند.ة ها داراي شناسنام هاي آزمون رسشپة هم - 4

آن قسمت  اند، سعي شده است در شده تشريحي پاسخ داده طور كاملاً  كتاب به قسمت پايانيها در  هاي آزمون تمامي پرسش - 5

 .ال تشريح و مرور شودؤس نكات آموزشي مهم مربوط به هر ،الؤبر پاسخ س  افزون

ا چه و چگونه  كنيم؟زماني  استفاده  كتاب    ز 
توانيـد   ، شـما مـي  اسـت  گرفتـه شـده  الي درنظـر  ؤس ـ 80يك آزمـون  هفتـه)  2(يعني بـراي مـدت زمـان     آزمون شمابراي هر  تابستاندر 

  :استروش خود را در استفاده از هر آزمون تعيين كنيد، چند پيشنهاد براي انتخاب روش به شرح زير 

دوم ة هفت ـدهيـد و بـر اسـاس پاسـخ تشـريحي بـه تحليـل آن بپردازيـد، سـپس در            طور كامـل پاسـخ   اول آزمون را بهة هفتدر  - الف  

  ايد. هاي آن تسلط كافي نداشته پيش در پاسخ به پرسشة هفتمرور مباحثي بپردازيد كه  هاي ناقص و به تكميل يادگيري

ــدر  -ب   ــشة هفت ــاي درس اول پرس ــاي  ه ــاهه ــته   نگ ــه گذش ــخ داده و آن ب ــد و   را پاس ــل كني ــرا تحلي ــه ة هفت دوم را ب

  اختصاص دهيد. نگاه به آيندههاي  درس

ــالا، پيشــنهادي هســتند و توصــيه مــي  روش ما روش مخصــوص بــه خودتــان را در اســتفاده از كتــاب انتخــاب  شــود شــ هــاي ب

  با دوستانتان به اشتراك بگذاريد.) www.kanoon.ir(در سايت كانون  تجربي مقطع دهمة نماييد و در صفح

 مقدمه
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   مبحث شناسي
ها پاسخ ندهيد و فقـط مبحـث هـر     و شناسايي مبحث آن سؤال است. حتي اگر به سؤالگويي به هر سؤال تشخيص  اولين گام براي پاسخ

  ايد و سرعت عمل و دقت نظر شما افزايش يافته است.  گويي به پيش رفته درستي تشخيص دهيد يك گام در مسير پاسخ سؤال را به
   .اند مشخص شده هاي هر آزمون  با اين استدلال مبحث سؤال

  

  ها تعداد مبحث  نام مبحث  نام درس
  5  دار، با هم زيستن مهره، جانوران مهره دنياي گياهان، جانوران بيگوناگوني جانداران،   شناسي زيست - نهم علوم

اي، آثاري از گذشته زمين، فشار و آثار آن،  حركت چيست، نيرو، زمين ساخت ورقه  فيزيك - نهم علوم
  7  ها، نگاهي به فضا ماشين

  3  ها با يكديگر، به دنبال محيطي بهتر براي زندگي ها در زندگي، رفتار اتم مواد و نقش آن  شيمي - نهم علوم

هاي حقيقي، استدلال و اثبات در هندسه، توان و ريشه،  ها، عدد مجموعه  نهم رياضي
  8  هاي گويا، حجم و مساحت  هاي خطي، عبارت خط و معادله هاي جبري، عبارت

  3  گوارش و جذب مواد، تبادلات گازيدنياي زنده،   شناسي دهم زيست
  2  هاي فيزيكي مواد گيري، ويژگي فيزيك و اندازه  فيزيك دهم
  1  كيهان زادگاه الفباي هستي  شيمي دهم
  3  هاي جبري هاي گويا و عبارت مجموعه، الگو و دنباله، مثلثات، توان  رياضي دهم

 

كه به س آيا دانش  پاسخ ميآموزاني  مي ؤالات نگاه به آينده  پيشرفت    كنند؟ دهند 
  اند، صورت گرفته است. ها شركت كرده آموزاني كه از تابستان در آزمون تحقيقي بر روي دانش

اي كـانون   مـه هـاي برنا  و كنكـوري كـه از تابسـتان در آزمـون     2متوسـطه  آمـوزان مقطـع    هزار نفر از دانـش  163در اين تحقيق 
  اند. اند، مورد بررسي قرار گرفته شركت كرده

 مرحله اول اين تحقيق:  ■
آمــوزاني كــه در  هــاي  ســال تحصــيلي مــورد بررســي قــرار گرفتــه اســت. دانــش آمــوزان در آزمــون پيشــرفت دو گــروه از دانــش

كـه در تابسـتان بـه    انـد   ايسـه شـده  مقآمـوزاني   بـا دانـش   ،انـد  هـاي نگـاه بـه آينـده پاسـخ نـداده       يـك از درس  تابستان به هـيچ 
  اند. هاي نگاه به آينده پاسخ داده سؤال

هـاي نگـاه بـه آينـده را انتخـاب       درصـد درس  79 ،آمـاري ة دهـد كـه از ايـن جامع ـ    هاي آماري در اين تحقيق نشـان مـي   بررسي
در طـول  هـاي مشـابه    ر آزمـون انـد. در ايـن ميـان پيشـرفت ايـن دو گـروه د       درصد به سراغ نگاه بـه آينـده نرفتـه    21اند و  كرده

  درصد بوده است. 54درصد در مقابل  61سال تحصيلي 
آمـوزاني اسـت    يـك اسـتراتژي قدرتمنـد بـراي دانـش     در تابسـتان  توان گفت كه اولويت دادن بـه نگـاه بـه آينـده      به عبارتي مي

  اند. تر را در سال تحصيلي هدف قرار داده كه پيشرفت درسي بيش
درس  است؟ آيا تعداد  كافي  هم  درس  انتخاب يك  دارد، يا  پيشرفت  در  در تابستان، تاثيري  آينده  انتخابي سال    هاي 

  گام دوم اين تحقيق به بررسي اين سؤال پرداخته است: ■
  ند.ك سال تحصيلي هم افزايش پيدا مي آموزان در نششود، ميزان پيشرفت دا تر مي هرچه تعداد درس انتخابي نگاه به آينده بيش

درس  انتخاب  تراز بالاست؟آ به آينده فقط براي دانش هاي نگاه آيا  و    موزان برتر 
جـا هـم هـر چـه قـدر       كـه در ايـن   تـر ايـن   هاي ترازي ايـن پيشـرفت وجـود دارد و جالـب     بازهة دهد در هم اين تحقيق نشان مي

  تر شده است. هاي ترازي بيش بازهة تر شده است، پيشرفت به صورت معناداري در هم انتخابي بيش  تعداد درس
اي كـانون تـراز پـاييني دارنـد، ممكـن اسـت ايـن سـؤال را از خـود بپرسـند كـه چگونـه              هاي برنامـه  آموزاني كه در آزمون دانش
 كنند؟تر پيشرفت  توانند بيش مي

، بـيش از دو درس نگـاه بـه آينـده را در     4000تـرازي زيـر   ة آمـوزان در بـاز   دهـد كـه اگـر دانـش     گام سوم اين تحقيق نشان مي
  درصد خواهد رسيد. 70ها در سال تحصيلي به بالاي  تابستان مطالعه كنند، احتمال پيشرفت آن

 بخش نگاه به آينده را جدي بگيريد.ة ، مطالعكنيم با هر وضعيت درسي كه داريد بنابر نتايج بالا، پيشنهاد مي
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  مبحث نام                          تست دادتع  شماره صفحه     تست 80: 1آزمون   
 گوناگوني جانداران  10  10  ...............................................    زيست - علوم نهم - 1
 حركت چيست؟  10  11  ...............................................    علوم نهم ـ فيزيك - 2
  ها در زندگي مواد و نقش آن    10  13  ...............................................    علوم نهم ـ شيمي - 3
 عددهاي حقيقي / ها مجموعه    10  15  ...............................................    نهم رياضي - 4
  دنياي زنده  10  16  ...............................................    زيست شناسي دهم - 5
  گيري فيزيك و اندازه  10  19  ...............................................    فيزيك دهم - 6
  كيهان زادگاه الفباي هستي  10  21  ...............................................    شيمي دهم - 7
  مجموعه، الگو و دنباله  10  24  ...............................................    رياضي دهم - 8
  115                                    1 پاسخ آزمون 

                               تست 80                                                                      درس 8  جمع           
  
  

  ثمبح نام                          تست تعداد  شماره صفحه     تست 80 : 2آزمون 
 دنياي گياهان  10  27  ...............................................    زيست - علوم نهم - 1
 اي نيرو / زمين ساخت ورقه  10  29  ...............................................    فيزيك - علوم نهم - 2
  ها با يكديگر ها در زندگي / رفتار اتم مواد و نقش آن    10  31  ...............................................    شيميلوم نهم ـ ع - 3
 استدلال و اثبات در هندسه/توان و ريشه    10  33  ...............................................    نهم رياضي - 4
  دنياي زنده  10  34  ...............................................    زيست شناسي دهم - 5
  گيري فيزيك و اندازه  10  37  ...............................................    فيزيك دهم - 6
  كيهان زادگاه الفباي هستي  10  39  ...............................................    شيمي دهم  - 7
  مجموعه، الگو و دنباله  10  41  ...............................................    رياضي دهم - 8
  123                                    2 پاسخ آزمون 

  
                               تست 80                                                                      درس 8 جمع            

  

  مبحث نام                          تست تعداد        شماره صفحه         تست 80 : 3 آزمون
 مهره جانوران بي  10  44  ...............................................    زيست - علوم نهم - 1
 آثاري از گذشته زمين / فشار و آثار آن  10  46  ...............................................    فيزيك - علوم نهم - 2
  ها با يكديگر رفتار اتم    10  48  ...............................................    شيمي علوم نهم ـ - 3
 هاي جبري  عبارت / ن و ريشهتوا    10  50  ...............................................    نهم رياضي - 4
  گوارش و جذب مواد/  دنياي زنده  10  51  ...............................................    زيست شناسي دهم - 5
  هاي فيزيكي مواد ويژگي/  گيري فيزيك و اندازه  10  54  ...............................................    فيزيك دهم - 6
  كيهان زادگاه الفباي هستي  10  56  ...............................................    شيمي دهم - 7
  مثلثات/  مجموعه، الگو و دنباله  10  59  ...............................................    رياضي دهم - 8
  131                                   3 پاسخ آزمون 

  
  

                               تست 80                                                                      درس 8 جمع          
  

  ثمبح نام                          تست تعداد      شماره صفحه     تست 80: 4آزمون 
 دار مهره جانوران   10  62  ...............................................    زيست - علوم نهم - 1
 ها ماشين  10  64  ...............................................    فيزيك - علوم نهم - 2
  به دنبال محيطي بهتر براي زندگي    10  66  ...............................................    شيميعلوم نهم ـ  - 3
 هاي گويا عبارت / هاي خطي خط و معادله    10  68  ...............................................    نهم رياضي - 4
  تبادلات گازي / گوارش و جذب مواددنياي زنده /   10  69  ...............................................    زيست شناسي دهم - 5
  هاي فيزيكي مواد ويژگي/  گيري فيزيك و اندازه  10  72  ...............................................    يزيك دهمف - 6
  كيهان زادگاه الفباي هستي  10  75  ...............................................    شيمي دهم - 7
  هاي جبري هاي گويا و عبارت توان مثلثات//  مجموعه، الگو و دنباله  10  78  ...............................................    رياضي دهم - 8
  139                                    4پاسخ آزمون  

  
                               تست 80                                                                              درس 8 جمع            
  
  

  مبحث نام                          تست تعداد        شماره صفحه        تست 80 : 5آزمون 
 با هم زيستن  10  81  ...............................................    زيست - علوم نهم - 1
 نگاهي به فضا  10  83  ...............................................    يزيكف - علوم نهم - 2
  به دنبال محيطي بهتر براي زندگي    10  84  ...............................................    شيميعلوم نهم ـ  - 3
 حجم و مساحت / هاي گويا عبارت    10  86  ...............................................    نهم رياضي - 4
  تبادلات گازي / گوارش و جذب مواددنياي زنده /   10  87  ...............................................    زيست شناسي دهم - 5
  يزيكي موادهاي ف ويژگي/  گيري فيزيك و اندازه  10  90  ...............................................    فيزيك دهم - 6
  كيهان زادگاه الفباي هستي  10  93  ...............................................    شيمي دهم - 7
  هاي جبري هاي گويا و عبارت توان مثلثات//  مجموعه، الگو و دنباله  10  96  ...............................................    رياضي دهم - 8
  149                                    5پاسخ آزمون  

  

                               تست 80                                                                      درس 8 جمع         

  مبحث نام                          تست تعداد        شماره صفحه        تست 80 : آزمون جامع
 نهم علومتمام مباحث كتاب   10  99  ...............................................    زيست - علوم نهم - 1
  تمام مباحث كتاب علوم نهم  10  101  ..............................................    فيزيك - علوم نهم - 2
 نهم علومتمام مباحث كتاب   10  103  ..............................................    شيميعلوم نهم ـ  - 3
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  مبحث نام درس

  شناسي زيست - علوم نهم
  گوناگوني جانداران 

  130تا  121هاي  صفحه -  11  فصل

  فيزيك - علوم نهم
  حركت چيست

  50تا  39هاي  صفحه -  4  فصل

  شيمي - علوم نهم
  مواد و نقش آن در زندگي 

  8تا  1هاي  صفحه -  بندي عنصرها ان طبقهيتا پا 1  فصل

  رياضي نهم
  ها/عددهاي حقيقي وعهمجم
  31تا  1هاي  صفحه -  2 و 1هاي  فصل

  شناسي دهم زيست
  دنياي زنده

  10تا  1هاي  صفحه - ان گستره حياتيتا پا 1فصل 

  فيزيك دهم
  گيري فيزيك و اندازه

  11تا  1هاي  صفحه -  پايان تبديل يكاهاتا  1فصل 

  شيمي دهم
  كيهان زادگاه الفباي هستي

 9تا  1هاي  صفحه - تا پايان تكنسيم نخستين عنصر ساخت بشر  1فصل 

  رياضي دهم
  مجموعه، الگو و دنباله

  13تا  1هاي  صفحه - تا پايان متمم يك مجموعه  1فصل 
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  6491 كد كتاب:    10  

  

 
 اولآزمون

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

  130تا  121هاي  صفحه  11فصل گوناگوني جانداران :شناسي علوم نهم: زيست
 )كتاب درسي 125تا  122هاي  صفحه(  كدام گزينه صحيح است؟ .1

  يابند. ها افزايش مي رويم تفاوت قدر مرحله به مرحله جلو مي بندي جانداران هرچه ) در گروه1
 ) طراحي كليد دو راهي براساس صفات جانداران است.2
  شود. بندي جانوران و گياهان فقط براساس صفات ظاهري انجام مي ) امروزه گروه3
  ) جانداراني كه ظاهري شبيه هم دارند ممكن نيست در دو گروه بزرگ جدا از هم قرار گرفته باشند.4

 )كتاب درسي 124 ةصفح(    شباهت ميان افراد يك گونه . . . از شباهت ميان افراد يك شاخه است. .2
 تر ) برخلاف شباهت افراد يك راسته، بيش2  تر نند شباهت افراد يك راسته، بيش) هما1
  تر ) برخلاف شباهت افراد يك رده، كم4  تر ) همانند شباهت افراد يك رده، كم3

 )كتاب درسي 124صفحة (  كند؟  درستي تكميل مي كدام گزينه عبارت زير را به .3
 » گيرند. ترتيب در طبقه ........... و ............ قرار ميبندي به  ها در نوعي گروه كبوترسانان و قمري«
  ) راسته ـ جنس4  ) تيره ـ رده 3  ) راسته ـ خانواده 2  ) رده ـ سرده  1

  )كتاب درسي 129تا  126هاي  صفحه(    ……در اين سلسله  نيستاي از جانداران تعلق دارند كه ممكن  ، به سلسله……جانداراني كه  .4
  شود. جانداران ديگر تيمانع از فعالجانداري  -اند ته) تنها واجد يك ياخ1
 هاي مختلف يافت شود. جانداراني با رنگ -) ظاهر و رنگي بسيار شبيه به گياهان دارند، اما گياه نيستند2
  د.اي وجود داشته باش جانداران پرياخته -اند جانداران نامناسب يها گروه شتريب يزندگ يبرا يي هستند كهها طيمح) ساكن 3
  جانداراني مفيد براي سلامت انسان يافت شود. -دنشو يزخم شدن پوست آن م ايد و سبب پوسته نكن يانگشتان پا رشد م) بين 4

  )كتاب درسي 126صفحة (  درست است؟» هاايهستهپيش«كدام گزينه در مورد  .5
 كنند.هاي قطبي زندگي ميداغ و يخ هاي آبها در چشمه ) بسياري از آن1
  ها در پوششي از جنس غشا قرار دارد. ة وراثتي برخي از آن) ماد2
  رين گروه از سلسلة آغازيان هستند.ت شده ) جزء شناخته3
   ها باشد. هاي آن اي يكي از ويژگي ) ممكن است وجود ديواره ياخته4

 )كتاب درسي 129تا  126هاي  صفحه(    …بعضي از جانداراني كه  .6
 ضرر هستند.   هسته نيست، براي انسان بي ها درون پوشش ژنتيك آن ي ) ماده1
 باشند. آغازيان قرار دارند، قادر به انجام فتوسنتز مي ي ) در سلسله2
 سيليسي دارند.  ي شوند، پوسته هاي گندم مي ) موجب سياه شدن خوشه3
  .به آفت كاربرد دارند در توليد گياهان مقاومطور معمول  بههاي غذايي كاربرد دارند،  ) در ساخت مواد بهداشتي و مكمل4

  )كتاب درسي 125تا  123هاي  صفحه(  …ها  قمري .7
 گيرند. كنند در يك گونه قرار مي پرواز مي ه) به همراه تمام جانوراني ك2  ها در يك سلسله قرار دارند.  پرست ) و تمام آفتاب1
  شند. با دار مي ي مهرهان) همانند مار، جانور4  بندي ارسطو جايي ندارند.  ) در گروه3

درستي بيان گرديده  توانند در طبيعت به شكل بلور يافت شوند و در بدن انسان قدرت تكثير دارند، كدام عبارت به در ارتباط با موجوداتي كه مي .8
 )كتاب درسي 130و  129هاي  صفحه(  است؟

  ) بيشتر مايعات بدن فرد آلوده به ايدز مسئول انتقال فرد به فرد عامل بيماري نيست.1
 هاي بدن يك جاندار تكثير شود. تواند در همة ياخته يك نوع خاص از اين موجودات مي) 2
  هاي خود كنند. توانند هر جانداري را وادار به توليد ياخته ) همة اين موجودات زنده مي3
 هايي مثل آنفلوآنزا و زخم بين انگشتان پا باشند. توانند عامل بيماري ) مي4

  )كتاب درسي 122تا  118هاي  صفحه(  در يك سلسله قرار دارد.  …رو با  جاندار شكل روبه .9
  ) مخمر نان2    ) جلبك سبز1
  ايدز ) ويروس4    ) باكتري كروي3

 )كتاب درسي 130و  129، 126هاي  صفحه(  است؟ نادرستكدام عبارت  .10
  ايدز با ميكروسكوپ الكتروني قابل مشاهده است.  ) ويروس1
 ها باشد. ممكن است حاصل فعاليت ويروس ) نقص در سيستم ايمني بدن انسان2
  .اي دارند ساختار ياختهها  ) ويروس3
  ها علائم بيماري ظاهر نشود. زا ممكن است تا مدت ) در فرد آلوده به يك ويروس بيماري4
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  11       كانون فرهنگي آموزش

  
 

  اولآزمون 
تابستان  كتاب 

  50تا  39هاي  صفحه  4فصل حركت چيست :علوم نهم: فيزيك

به  Bكنند، اگر در ابتداي حركت، متحرك حركت مي ت با سرعت ثابت شروع بهزمان در يك مسير مستقيم در يك جه هم Bو  Aدو متحرك  .11
مدت زماني از لحظة شروع حركت، فاصلة  ثانيه به يكديگر برسند، بعد از چه tتر باشد و دو متحرك پس از  عقب Aمتر از متحرك xاندازة

  )كتاب درسي 46تا  44هاي  صفحه(  شود؟ مي 3xبرابر با Aاز Bمتحرك

1( 3
t   2 (t   3(3t   4 (4t   

ثانيـه دو   3كننـد. اگـر پـس از     به طرف يكديگر با تندي ثابت شروع به حركت مـي  150mطول روي مسيري مستقيم به Bو Aدو متحرك .12
 Aصورت تندي متحـرك  شروع به حركت كند، در اين Aيك ثانيه ديرتر از متحرك  Bبه يكديگر برسند و متحرك Mمتحرك در نقطة

  )كتاب درسي 43و  42هاي  صفحه(  است؟ترتيب از راست به چپ چند متر بر ثانيه  به Bو
  45و  20) 2    30و  20 )1
  20و  30) 4    5/22و  15) 3

كند. در كدام گزينه، مسافت طـي شـده و    متر را طي مي 3متر و  4هاي  هايي متوالي به طول هاي زير، متحركي در دو مرحله مسافت در شكل .13
  )كتاب درسي 41و  40هاي  صفحه(  ترين اختلاف را با يكديگر دارند؟ جايي بيش جابه

3m

m4A B

C

(1)

3m

m4A B

C

(2)

3m

m4A B

C

(3)

600 600

  
1( )1(    2) (2(  
  ) در هر سه گزينه، اختلاف يكسان است.4    )3) (3

  )كتاب درسي 46تا  40هاي  صفحه(  ؟نيستهاي ذكر شده براي حركت متحرك، در كدام گزينه صحيح  ويژگي .14

27متحركي با سرعت متوسط )1 km
h

20kmو تندي متوسط 
h

  كند. بين دو نقطه حركت مي 

30km) متحركي با سرعت متوسط2
h

30kmو تندي متوسط 
h

  كند. بين دو نقطه حركت مي 

20km) متحركي با سرعت متوسط3
h

42و تندي متوسط  km
h

  كند. كت ميبين دو نقطه حر 

20kmو تندي متوسط ) متحركي با سرعت متوسط صفر4
h

  كند. بين دو نقطه حركت مي 

رسند. اگر حركت هر دو  مي Pبه نقطة Mالاضلاعي از نقطة در دو مسير متفاوت به روي مثلث متساوي Bو Aمطابق شكل زير، دو متحرك .15
 Aبايد چند برابر تندي حركت متحرك  Bكه سرعت متوسط هر دو يكسان باشد، تندي حركت متحرك اين  متحرك يكنواخت باشد، براي

  )كتاب درسي 46تا  42هاي  صفحه(  باشد؟
1( 1     

2 (1
2   

3( 2     

4 (3
2   

A B

M
60m

600 600
A

B
M P

ww
w-
ka
no
on
-ir



  6491 كد كتاب:    12  

  

 
 اولآزمون

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

ال حركت هستند. اگر سرعت متوسط و تغييرات سرعت در كل مسير حركت هـر متحـرك   در ح xدر جهت مثبت محور Bو Aدو متحرك .16

  )كتاب درسي 50تا  48و  46تا  44هاي  صفحه(  صورت كدام گزينه الزاماً صحيح است؟ براي هر دو متحرك يكسان باشد، در اين

  جايي بيشتري دارد. متحركي كه شتاب متوسطش بيشتر است، جابه )1

  باشند. جايي يكسان مي اراي جابه) هر دو متحرك د2

  باشند. ) هر دو متحرك داراي شتاب متوسط يكسان مي3

  جايي كمتري دارد. ) متحركي كه شتاب متوسطش بيشتر است، جابه4

8از …اين قايق حتماً  …متر را پيموده است. اندازة  8قايقي در حين حركتش در رودخانه، در هر ثانيه  .17 m
s

است. (مسير رودخانه و حركـت   

  )كتاب درسي 46تا  40هاي  صفحه(    وقت مستقيم نيست.) قايق هيچ

  اي ـ بيشتر ) تندي لحظه2    اي ـ كمتر سرعت لحظه )1

  ) تندي متوسط ـ بيشتر4    ) سرعت متوسط ـ كمتر3

mچند 72cmساعت، تندي متوسط نوك عقربة دقيقه شماري به طول 2پس از گذشت  .18
s

)3است؟  )π   )كتاب درسي 43و  42هاي  صفحه(    =

1( 12   2 (0 12/   3(0 012/   4 (0 0012/   

ثانية اول  3دهد. در اين صورت سرعت متوسط شخص در  در مسيري مستقيم در حال حركت است، نشان مينمودار زير، مكان شخصي را كه  .19

  )كتاب درسي 46تا  44هاي  صفحه(  ثانية بعد از آن است؟ 5/1چند برابر سرعت متوسط شخص در 

1( 2
7     

2 (2
3   

3(6
7     

4 (2   

22ثانية ابتدايي مسابقه، از حال سكون با شتاب ثابت 4متر در  200يك دوندة دوي  .20 m
s

دود تا به سرعت بيشينة خود برسـد. سـپس بـاقي     مي 

اين دونده در ايـن   متر دويده باشد، ركورد 16بيشينة خود  ن به سرعتدهد. اگر اين دونده تا لحظة رسيد مسير را با همان سرعت بيشينه ادامه مي

  )كتاب درسي 50تا  48هاي  صفحه(    مسابقه چند ثانيه است؟ (مسير مسابقه مستقيم است.)

1( 27  2 (24  3 (23  4 (19  

4

7

3 4/5

(m)م�ان
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  13       كانون فرهنگي آموزش

  
 

  اولآزمون 
تابستان  كتاب 

  8تا  1هاي  صفحه  1فصل ها در زندگي مواد و نقش آن :علوم نهم: شيمي

 )كتاب درسي 8و  3، 2هاي  صفحه(  ؟ نيستربارة مس صحيح چند مورد از موارد زير د .21

  زند.  الف) در شرايط يكسان ظروف آهني نسبت به ظروف مسي زودتر زنگ مي

  شود. كشي ساختمان استفاده مي پذيري و رسانايي بالا در سيم ب) فلز مس به دليل خاصيت مفتول

  آيد. دست مي دماي بالا بهج) اين فلز براق و سرخ رنگ از طريق ذوب سنگ معدن آن در 

  د) فراواني اين عنصر فلزي در پوسته زمين از عنصر منيزيم بيشتر است.

1 (2  2 (1  3 (4  4 (3  

 )كتاب درسي 3صفحة (    شود. اكسيد مي …منيزيم در واكنش با اكسيژن به  …مس و  …آهن  .22

 ) همانند ـ برخلاف ـ كندي2    ) همانند ـ همانند ـ سرعت1

  ) برخلاف ـ برخلاف ـ سرعت4    نند ـ كندي) برخلاف ـ هما3

 )كتاب درسي 5و  4هاي  صفحه(  …؟ يكي از اين عنصرها باشد نميكدام گزينه در ارتباط با عنصرهاي سازندة سولفوريك اسيد صحيح  .23

  فعال يافت شود.  هاي خاموش يا نيمه تواند در دهانة آتشفشان ) مي1

  الكترون دارد.  8) جامدي زردرنگ است كه 2

  كه گاز تنفسي است در صنعت هم نقش مهمي دارد.  ) افزون بر اين3

 ) در ساختار آمونياك هم وجود دارد. 4

ترتيب از راست بـه چـپ بـه كـدام يـك از       هاي اتمي عناصر به ، هر كدام از اين مدل18تا  1بندي عناصر با عدد اتمي  با توجه به جدول طبقه .24

 )كتاب درسي 7صفحة (  بندي عنصرها تعلق دارند؟  دول طبقههاي ج ستون

 ج)             ب)             الف) 

1 (− −2 5 5   2 (− −8 5 3   3 (− −2 3 5   4 (− −2 5 3  

 )كتاب درسي 8و  7هاي  صفحه(  موارد زير صحيح است؟ بندي عناصر، چه تعداد از در مورد طبقه .25

 .كنند مي بندي طبقه مشتركشان هاي ويژگي اساس بر را عناصر الف) دانشمندان

)ب) عنصرهاي منيزيم  Mg)12و ليتيم( Li)3 خواصي كاملاً مشابه با سديم( Na)11 د.دارن  

 است. 8برابر  18و  10هايي با اعداد اتمي  هاي موجود در مدار آخر اتم پ) تعداد الكترون

)ت) آلومينيم Al)13  و ليتيم( Li)3.در يك ستون مشترك  قرار دارند 

1 (4   2 (3   3 (2    4 (1  
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  6491 كد كتاب:    14  

  

 
 اولآزمون

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

 )كتاب درسي 6تا  2هاي  صفحه(  است؟ مدهنيادرستي  كاربرد كدام ماده در مقابل آن، به .26

 ) نيتروژن: توليد كود شيميايي2  سازي   ) سولفوريك اسيد: چرم1

  ) اكسيژن: توليد آمونياك4    ) كربن: ساخت مغز مداد3

 )كتاب درسي 5صفحة (  ؟ نيستصحيح  كدام گزينه در ارتباط با چرخه نيتروژن در طبيعت .27

  شود.  به تركيبات مختلفي در خاك تبديل مي) نيتروژن هوا به وسيله فرايندهايي 1

  كنند.    ها را از گياه تامين مي ) حيوانات نيتروژن مورد نياز براي ساخت پروتئين2

  گيرند.  طور مستقيم از هوا مي ) گياهان همواره نيتروژن مورد نياز خود را به3

 شود.  انوران، سبب توليد مجدد نيتروژن در هوا ميهاي حاصل از سوخت و ساز و مرگ و تباهي گياهان و ج ) تجزيه فراورده4

  )كتاب درسي 8و  6، 3، 2هاي  صفحه(  بيان شده است؟ نادرستكدام توضيح در مورد عنصر مطرح شده  .28

  شود. ) سديم جزء عناصر فلزي است كه به دليل سختي با چاقو بريده نمي1

  جود دارد.) آهن عنصري مهم در بدن است كه در ساختار هموگلوبين خون و2

  ) سديم و پتاسيم در فعاليت ماهيچه قلبي نقش مهمي دارند.3

  الكترون دارد.  7) فلوئور عنصري مهم در خميردندان است كه در لايه آخر خود 4

الكتـرون باشـد در    12بندي عنصرها و عنصري كه داراي سه مدار الكترونـي و   جدول طبقه …الكترون است در رديف  17عنصري كه داراي  .29

 )كتاب درسي 7صفحة (    گيرد. اين جدول قرار مي …تون س

   2ـ  4) 2     3ـ  3) 1

  3ـ  4) 4     2ـ  3) 3

  )كتاب درسي 6و  4هاي  صفحه(  ترتيب مربوط به سولفوريك اسيد و كلر است؟ در كدام گزينه هر دو كاربرد ذكر شده به .30

  سازي ـ توليد مواد منفجره ) يخ2    ) تهية رنگ ـ پلاستيك1

 كش ) توليد شوينده ـ آفت4  عفوني كننده آب ـ خودروسازي) ضد 3
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  15       كانون فرهنگي آموزش

  
 

  اولآزمون 
تابستان  كتاب 

  31تا  1هاي  صفحه  2و  1هاي  فصل عددهاي حقيقي  ها مجموعه رياضي نهم:

24اگر دو مجموعة .31 0 5 2 1 1449A { ,( / ) , b , }= − 2و + 1 123 4 4
aB { , , , }= aديگر برابر باشند، حاصل با يك − b− ت؟كدام اس    

  )كتاب درسي 8تا  6هاي  صفحه(  

1( 1   2 (2
3−   3( 7

2   4 (11
6   

4نمايش مجموعة .32 1 1 61
xA { | x , x }
x

+= ∈ ≤ <
+

 كتاب درسي 10تا  6هاي  صفحه(  با اعضايش كدام است؟(  

1( 5 13 17 832 4 5 3{ , , , , }     2 (5 7 13 1732 2 4 5{ , , , , }   

3(7 8 5 13 17
2 3 2 4 5{ , , , , }     4 (7 8 5 13 19

3 3 2 4 7{ , , , , }   
مشخص كنيم، تعـداد   Bرا با 60هاي طبيعي اول عدد  و مجموعة تمام شمارنده Aرا با 30هاي طبيعي زوج عدد  اگر مجموعة تمام شمارنده .33

Aرتهي مجموعةيهاي غ زيرمجموعه B− كتاب درسي 14تا  11هاي  صفحه(  چندتا است؟(  
1( 7  2 (8  3 (3  4 (4  

  )كتاب درسي 17تا  15هاي  صفحه(  قدر است؟ د، چهباش 4مجموع اعداد رو شده، مضرب  كه كنيم. احتمال آن زمان پرتاب مي دو تاس را هم .34

1( 7
18   2 (1

4   3(5
12   4 (1

6   
گذاريم. سپس مهرة ديگر  كنيم و بيرون كيسه مي اي را به تصادف از كيسه خارج مي مهرة سياه وجود دارد. ابتدا مهره 5مهرة سفيد و  4اي  در كيسه .35

  )كتاب درسي 17تا  15هاي  صفحه(  داريم. اگر مهرة اول سفيد باشد،  با كدام احتمال، مهرة دوم سياه خواهد بود؟ صورت تصادفي از كيسه برمي را به

1( 3
8   2 (4

9   3(5
8   4 (5

9   
2صورت  نمايش اعشاري كدام كسر به .36   )كتاب درسي 22و  21هاي  صفحه(  است؟ /47

1( 79
30   2 (223

90   3(107
45   4 (23

9   

ت حاصل عبار .37

12 21 3
11 12 11 3

A

−
−

=
−

−
−

  )كتاب درسي 22تا  19هاي  صفحه(    كدام است؟ 

1( 1   2 (1
2−   3(1

3   4 (1
2   

  )كتاب درسي 31 تا 28هاي  صفحه(  هاي زير، همواره درست است؟ يك از گزينه كدام .38
0aاگر )1 b< |0، آنگاه > a b | a b+ + + 0a) اگر2  است. > b< |0، آنگاه > a b | a b+ + +   است. >
0a) اگر3 b< 2، آنگاه> 0| a b | (a b)+ + + 0a) اگر4  است. > b< 2، آنگاه> 0| a b | (a b)+ + +   است. >

  )كتاب درسي 26تا  23هاي  صفحه(  قرار دارد؟ - 12و  - 11هاي زير، بين دو عدد صحيح متوالي  يك از گزينه كدام .39
1( 4 2 7/ −   2 (1 2 23−   3(5 62− −   4 (1 145−   

6اگر حاصل عبارت  .40 1|| | a |− توانـد   كدام مـي  aمقدار .شود در شكل زير حاصل مي Bروي محور اعداد حقيقي نشان دهيم، نقطة را بر +
  )كتاب درسي 31تا  28و  24هاي  صفحه(  باشد؟

1( 2   
2 (1 2 6+   
3(6−   
4 (3   0 1 2 3

2

1 B
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  6491 كد كتاب:    16  

  

 
 اولآزمون

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

  روانة موناركپ: 1چكيده 

يمونـارك ط ـ  يهـا  پروانـه  تيتوسط جمع كنند، هاي مونارك طي مي ي كه پروانهريمس .رديگ ينسل صورت م نيچند يمونارك ط يها مهاجرت پروانه

  پروانه) كي. (نه شود يم

را از لـومتر يپروانـه هـر سـال هـزاران ك     ني ـا تي ـ. جمعگـذارد  يم ـ شيها را به نمـا  مهاجرت نيزتريانگ از شگفت يكيپروانة مونارك  :1راهنماي 

  )48(مرتبط با سؤال .ديمايپ يتا جنوب كانادا و بالعكس م كيمكز

در ديخورش ـ گـاه يهـا بـا اسـتفاده از آنهـا، جا     كـه پروانـه   انـد  افتـه ي يعصب يها اختهيدر بدن پروانة مونارك،  يبه تازگ ناسانش ستيز :2راهنماي 

در آسـمان ديخورش ـ گـاه يمهـاجرت، از جا  ريمس ـ يابي ـ جهـت  يبـرا  هـا  آن .كننـد  يآن پرواز م يو به سو دهند يم صيآسمان و جهت مقصد را تشخ

  )48(مرتبط با سؤال . شود يجانور فقط در روز انجام م نيمهاجرت ا نيبنابرا د؛نكن ياستفاده م

  شناسي: علم زيست :2چكيده 

يكـه در نمـا   دهـد  يم ـ ليسامانة بزرگ را تشك كياز  ياجزا بخش نياز ا كيشده است. هر  ليتشك ياريبس يهر جاندار از اجزا كريپ :نگري كل

شناسـي سـاختار يـا در زيسـت  .شـود  يسـامانه در نظـر گرفتـه م ـ    يجاندار نوع مهم است.اين نگرش در اجزا  ني. ارتباط بابدي يما معنا م يبرا يكل

  )43(مرتبط با سؤال اند.  مستقيم يا غيرمستقيم قابل اندازه گيري و مشاهده ركنيم كه به طو را بررسي ميفرايندهايي 

  ي مختلف است.ها رشته نيحاصل ارتباط ب :يا رشته نبي نگرش

  هستند. كيژنت ي: مهندسبي و و ارتباط ياطلاعات يها ي: فناورالفدارند و شامل:  يزندگ شبرديدر پ ينقش مهم ها يفناور نيا :نيون يها فناوري

  هستند. يستيافراد و حقوق جانوران از موضوعات مهم اخلاق ز ياطلاعات پزشك زيو ن يمحرمانه بودن اطلاعات ژن :يستزي اخلاق

توانيم يك ويژگـي جديـد را در مي رود. يبه كار م ديصفت جد جاديجانداران و ا ژنتيكي يدر محتوا رييه منظور تغمهندسي ژنتيك ب: 3راهنماي 

 )46(مرتبط با سؤال هاي قبلي را تغيير دهيم. (زياد يا كم كنيم)  جاندار ايجاد كنيم يا همان ويژگي

  )41(مرتبط با سؤال  خاك شيفرسا -4 يستيكاهش تنوع ز -3 ليس -2آب و هوا  رييتغ -1ها:  رفتن جنگل نياز ب يامدهايپ :4راهنماي 

هاي افزايش كميت و كيفيت غذاي انسان، شناخت روابط گياهان و محيط زيست است. تعامل بين گياهان و عوامل محيط زنـده از راه :5راهنماي 

  )49(مرتبط با سؤال  و غيرزنده ممكن است سودمند يا زيانمند باشد.

اكسـيد، سـوختن آنهـا موجـب آزاد شـدن كـربن دي      -2تجديدناپذير و ناپايـدار هسـتند.    -1هاي فسيلي:  عايب استفاده از سوختم :6راهنماي 

شـود، توليـد مـي   2COهاي فسيلي  هاي زيستي همانند سوخت شود. بر اثر سوختن گازوئيل آلودگي محيط زيست و در نهايت گرمايش زمين مي

  )50(مرتبط با سؤال ميزان كمتر!  اما به

  )50(مرتبط با سؤال  هاي فسيلي و زيستي هر دو منشأ زيستي دارند. سوخت :7راهنماي 

  : گسترة حيات3چكيده 

  را باهم دارند: ريز يژگيهفت و نيا ة. جانداران همابدي يم انيكره پا ستيشود و با ز يشروع م اختهياز  ينيزم اتيح ةگستر

(مـرتبط بـا ايستايي، رشد و نمو، فرايند جذب و استفاده از انرژي، پاسخ به محـيط، توليـد مثـل و سـازش بـا محـيط       هم م و ترتيب،نظ :8راهنماي 

  ) 47سؤال 

زيسـت سازگان  بوم اجتماع    تيجمع فرد   دستگاه    اندام   بافت   سلوليابي حيات به صورت:  سطوح سازمان:  9راهنماي 

  )44(مرتبط با سؤال  رهك ستيز بوم 

و در جانـداران انـد  اختـه يدهنـدة   ليتشـك  يهـا  مولكـول  يچهار گروه اصـل  دهاياس كيو نوكلئ ها نيپروتئ دها،يپيل ها، دراتيكربوه:10راهنماي 

  )45(مرتبط با سؤال  .شوند يم دهينام زين يستيها، مولكول ز مولكول ني. اشوند يساخته م

زمينـي و غـلات وجـود دارد. در ها ساخته شده و در كبد و ماهيچـه وجـود دارد؛ نشاسـته  در سـيب     انوران و قارچگليكوژن توسط ج :11راهنماي 

  )42و  45(مرتبط با سؤال اند.  هاي گلوكز تشكيل شده حالي كه هر دو از مولكول
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  17       كانون فرهنگي آموزش

  
 

  اولآزمون 
تابستان  كتاب 

  10تا  1هاي  صفحه  تا پايان گستره حيات  دنياي زنده شناسي دهم:  زيست

  )كتاب درسي 5صفحة (  است؟ نادرست» ها جنگلقطع درختان «در ارتباط با   كدام گزينه .41

  د.اندرخت شدهيو ب بيجهان تخر و رانيا يهااز جنگل ياگسترده اريمساحت بس ر،ياخ يهااند كه در سالها نشان دادهپژوهش) 1

  ند.هست هابين رفتن جنگلاز تنها پيامدهاي تنوع زيستي و فرسايش خاك  كاهشتغيير آب و هوا، سيل، ) 2

 است. ها براي استفاده از چوب يا زمين جنگل، مسئلة محيط زيستي امروز جهانطع درختان جنگل) ق3

  .دارد نيزم ةاريس يبرا يبد اريبس يامدهايها پرفتن جنگل نياز ب) 4

 )كتاب درسي 10و  9هاي  صفحه(  صحيح است؟ »ينيزم بيس اهيقند موجود در گهر نوع «چند مورد در رابطه با  .42

  است. ساخته شده ها دراتيكربوه نيتر سادهيب چندين عدد از الف) از ترك

  ساكاريد موجود در طبيعت است.ترين پلي ب) مهم

 ها دارد. ج) عناصر سازندة يكساني با روغن

 شود. د) در بدن جانوران يافت نمي

1 (4  2 (3  3 (2  4 (1 

  )اب درسيكت 3و  2هاي  صفحه(    در بررسي .................. است. ،شناسي زيست .43

 گيري، تواناهاي طبيعي قابل مشاهده و اندازه ) پديده1

  هاي طبيعي، ناتوانهاي كيفي و كمي پديده) ارزش2

 هاي غير قابل مشاهده، توانا) برخي پديده3

 ) آثار هنري و ادبي، توانا4

 )يكتاب درس 8صفحة (  …يابي حيات، قبل از اين سطح  سطح سازمان …با توجه به شكل مقابل،  .44

 باشد. مي تيجمع كدهندة افراد ي نشان -) دومين1

 هاي زمين است. بوم شامل همة زيست -) دومين2

  شامل عوامل زنده و غيرزنده است. -) اولين3

 هاي گوناگوني است كه با هم تعامل دارند. فاقد جمعيت -) اولين4

  )كتاب درسي 10تا  8هاي  صفحه(  ، صحيح است؟»ها هاي زيستي و انواع آن مولكول«چند مورد درباره  .45

  باشند. اسيدها و ليپيدها مي ها، نوكلئيك ها، پروتئين شامل كربوهيدرات يستيز يها مولكولالف) چهار گروه اصلي 

 آيند، قطعاً وظايف يكساني دارند. هايي كه از تركيب واحدهاي يكسان به وجود مي ب) در جانداران مختلف، كربوهيدرات

  هاي كاملاً يكسان نشود. ها در جانداران مختلف، ممكن است منجر به توليد مولكول يكسان از آن ج) تجمع واحدهاي كاملاً

 كنند. ها با مقدار گرم برابر، قطعاً انرژي برابري توليد مي دهنده دو گروه اصلي از اين مولكول بودن عناصر تشكيل د) در صورت يكسان

1 (1  2 (2  3 (3  4 (4  
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  6491 كد كتاب:    18  

  

 
 اولآزمون

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

 )كتاب درسي 4و  3هاي  صفحه(  درستي بيان شده است؟ ، به»شناسي نوين مباحث زيست«كدام گزينه در رابطه با  .46

  كنند. ) پيكر جانداران از اجزاي بسياري تشكيل شده است كه الزاماً با بررسي جزئي براي ما معني پيدا نمي1

  هاي جديد باشد يا نباشد. ويژگي شوند كه ممكن است همراه با ظاهر شدن ها بين جانداران منتقل مي ) در مهندسي ژنتيك ژن2

 گيرند. هاي ديگر كمك نمي هاي زنده از اطلاعات رشته شناسان امروزي براي شناخت هر چه بيشتر سامانه ) زيست3

  كنند. ها را مهندسي مي تازگي ژن شناسان به شناسي تأثير داشته و زيست ) تحولات اخير فناوري اطلاعات بر پيشرفت زيست4

 )كتاب درسي 10و  9، 7هاي  صفحه(  كند؟ كامل مي نادرستي ارت زير را بهكدام گزينه عب .47

 »…است، قطعاً  …هر جانداري كه واجد توانايي «

 كند.   شوند، توليد مي طور طبيعي در دنياي غيرزنده ديده نمي هايي را كه به مولكول -) حفظ پايداري وضعيت دروني خود1

 كند. هاي زيستي خود از انرژي استفاده مي يتبراي انجام فعال -ها ) پاسخ به محرك2

 ها را دارد.  توانايي ساخت همه انواع كربوهيدرات -) رشد و نمو3

  يابي حيات را دارد. ترين سطح سازمان پايين -) توليدمثل4

 )سيكتاب در 4و  1هاي  صفحه(  است؟  نادرست، »داده شده در شكل مقابل جانداران نشان«كدام گزينه در رابطه با  .48

 كنند. ) در محيطي پيچيده زندگي مي1

  گذارند. انگيزترين رفتار طبيعت را به نمايش مي ) شگفت2

  ها در تشخيص صحيح مسير مهاجرت كاربرد دارند. هاي عصبي (نورون) آن ) ياخته3

  پيمايد. ها هر سال هزاران كيلومتر را از مكزيك تا جنُوب كانادا و بالعكس مي ) جمعيت آن4

 )كتاب درسي 5و  4هاي  صفحه(  بيان شده است؟ نادرستي به» تأمين غذاي سالم و كافي براي انسان«هاي زير، در ارتباط با  از گزينهكداميك  .49

  كنيم. هاي سودمند بين گياهان و محيط زيست به افزايش محصول گياهان كمك مي ) تنها با شناخت تعامل1

  دهند. كنند و محصول مي رشد مي ) گياهان در محيطي شامل عوامل غيرزنده و زنده2

  برند. اكنون حدود يك ميليارد نفر در جهان از گرسنگي و سوءتغذيه رنج مي ) هم3

 آيد. دست مي طور مستقيم يا غيرمستقيم از گياهان به ) غذاي انسان به4

 )كتاب درسي 6و  5هاي  صفحه(  است؟ » هاي زيستي و فسيلي سوخت«مشترك   چند مورد از موارد زير، بيانگر ويژگي .50

 پذير انرژي اند. ب) منابع پايدار، پاك و تجديد    الف) منشا زيستي دارند.

  اند.وجود آمده د) از جانداران امروزي به  آيند. هاي روغني به دست مي ج) از دانه

1 (3  2 (2  3 (1  4 (4  
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  اولآزمون 
تابستان  كتاب 

  : فيزيك، دانش بنيادي4چكيده 
ها بيابند و اغلـب از كوشند نظمي خاص در پديده هاي مورد بررسي مي فيزيك علمي تجربي است دانشمندان فيزيك براي توصيف پديده

  كنند. قوانين و مدل ها و نظرية فيزيكي استفاده مي
هي ـنظر اي ـعلـم ممكـن اسـت كـاملتر شـوند و       شـرفت يو بـا پ  ستنديدر طول زمان همواره معتبر ن يكيزيف هاي هيو نظر مدلها :12راهنماي 

 مدل اتمي در گذر زمان به اين صورت است: مثلا آنها شود. نيگزيجا دييجد

يِابـر الكترون ـ  مـدل ⇐بـور  ايِ ارهيمـدل س ـ  ⇐ايِ رادرفـورد  مـدل هسـته   ⇐تامسـون  يِكشمش ـ كيمدل ك ⇐دالتون ارديليتوپ ب مدل
  )51(مرتبط با سؤال   رنگيشرود

  سازي : مدل5چكيده 
فـراهم آن لي ـو تحل يتـا امكـان بررس ـ   شود يدر نظر گرفته م يآن قدر ساده و آرمان يكيزيف دهياست كه در آن پد ندييسازي فرآ مدل

  شود.
شـتاب گـرانش، راتيي ـنظـر از تغ  نظـر از مقاومـت هـوا و اصـطكاك، صـرف      نقطـه، صـرف   كي ـدر نظرگرفتن اجسام به صورت  :13راهنماي 
.شـوند  ياسـتفاده م ـ  كي ـزيهـاي ف  ها از هم و ... مواردي هستند كه به طور معمول در مدلسـازي  ابعاد اجسام در مقابل فاصله آننظر از  صرف

  )52(مرتبط با سؤال 
  هاي فيزيكي گيري و كميت : اندازه6چكيده 
  .شود يم دهيكه اصطلاحات واحد نام تيز همان كممعلوم ا يمجهول با مقدار تيكم كي سهيعبارت است از مقا يريگ اندازه

هـا يـك باشند و بـراي بيـان آن   هائي هستند كه فقط داراي مقدار مي اي: كميت هاي نرده كميت -1ها دو نوع هستند:  كميت :14راهنماي 
 …عدد كافي است مانند: جرم، طول، سطح، حجم، كار، توان، مقاومت الكتريكي، شدت جريان الكتريكي و 

برداري پيـروي ي هستند كه علاوه بر مقدار (اندازه يا بزرگي) داراي جهت بوده و جمع آنها از قاعده جمعيها كميت هاي برداري: كميت -2
  )53(مرتبط با سؤال  …كند. مانند: جابجائي، سرعت، شتاب، نيرو، اندازه حركت و  مي

دما (بر حسـب - 4زمان (بر حسب ثانيه)  - 3طول (برحسب متر)  - 2وگرم) جرم (بر حسب كيل - 1هاي اصلي عبارتند از:  كميت: 15راهنماي 
(مـرتبط بـا مقدار ماده (بر حسـب مـول)   - 7) ندلا يا شمع(بر حسب كَ روشناييشدت  - 6شدت جريان الكتريكي (بر حسب آمپر)  - 5كلوين) 
  )54سؤال 

  )55(مرتبط با سؤال كنيد.  ها را مشاهده مي يكاي فرعي آن و  SIها در  هاي فرعي را همراه با يكاي آن برخي از كميت: 16راهنماي 

  
}: 17راهنماي  }  

× =  
 

KveoM ½pHkº H KveoM ½pHkº H¾ö¼Mo¶ kº ¼zÃQ à½pHkº HnHjkº ¼zÃQkeH» ½jIw keH»
  )60و  59، 58، 57، 56(مرتبط با سؤال    

  :18راهنماي 

  )60و  59، 58، 57(مرتبط با سؤال            
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 اولآزمون

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

  11تا  1هاي  صفحه  يان تبديل يكاهاتا پا 1  فصل گيري  فيزيك و اندازهفيزيك دهم: 
 )كتاب درسي 2صفحة (  چند مورد از موارد زير درست است؟  .51

  اي رادرفورد مطرح نمود. الف) تامسون مدل اتمي كيك كشمشي خود را پس از مدل اتمي هسته
  يش، مورد آزمون قرار گيرند.هاي فيزيكي توسط آزما ها و نظريه ب) از آنجا كه فيزيك، علمي نظري است، لازم است قوانين، مدل

  دانان همواره ثابت هستند. هاي ارائه شده توسط فيزيك هاي فيزيكي در طول زمان همواره معتبر هستند و مدل پ) نظريه
  هاي فيزيكي است.  پذيري و اصلاح نظريه كند، ويژگي آزمون ت) آنچه بيش از همه در پيشبرد و تكامل علم فيزيك نقش ايفا مي

  3) 4  2) 3  1 )2  صفر )1
    نظر كرد؟  توان صرف  يك از موارد زير مي كند، از كدام اي نزديك به سطح زمين سقوط مي سازي سقوط يك چترباز كه از فاصله در مدل .52

 )كتاب درسي 6و  5هاي  صفحه(  
  ) شكل چتر2    وزن چترباز )1
  ) تغيير نيروي گرانش زمين در اثر تغيير ارتفاع4    مقاومت هوا )3

 )كتاب درسي 6صفحة (  ها برداري هستند؟  گزينه، همةكميت در كدام .53
  ) شتاب ـ دما ـ نيرو2    جايي ـ فشار سرعت ـ جابه )1
  جايي ـ انرژي ) طول ـ جابه4    ) شتاب ـ سرعت ـ نيرو3

 )كتاب درسي 7صفحة (  هاي زير، درست است؟  چه تعداد از عبارت .54
  هستند.  SIي اصلي در ها الف) دما، جريان الكتريكي و جرم، همگي از كميت

  هستند.  SIهاي فرعي در  ب) طول، حجم و فشار همگي از كميت
  است.  (cd)، كندلا SIپ) يكاي تابش گرمايي در 

 هاي مختلف باشند. گيري اين است كه داراي قابليت بازتوليد در مكان هاي اصلي يكاهاي اندازه ت) يكي از ويژگي
1( 1   2 (2   3( 3    4 (4   

 )كتاب درسي 7صفحة (  باشند؟  حيح ميص SIها در  در كدام گزينه، يكاي همة كميت .55

)kg.mانرژي  )1 )
s

2

)mـ شتاب  2 )
s2  ـ نيروkg.m( )

s

2
)kg.m) نيرو 2    )

s

2

)kg.mـ انرژي  2 )
s2  ـ تنديm( )

s2  

)m شتاب )3 )
s2  ـ نيروkg.m( )

s2 ـ انرژيkg.m( )
s

2

)kg.m) انرژي 4  2 )
s

2

)kg.mـ نيرو  2 )
s

2
)mـ تندي   )

s2  

/مثقال است. مقدار  16سير و هر سير معادل با  10با  چارك، يك چارك معادل 400دانيم يك خروار معادل با  مي .56 × 66 4 مثقال معادل با  10
 )كتاب درسي 11و  10هاي  صفحه(  چند خروار است؟ 

1( 10   2 (100   3 (/25 6   4 (256   
متـر   سـانتي  104ذرع و هر ذرع برابر با  6000فرسنگ است. ارتفاع اين ساختمان چند متر است؟ (هر فرسنگ برابر با  05/0ارتفاع ساختماني  .57

  )كتاب درسي 11و  10هاي  صفحه(    است.)
1( 312  2 (2/31  3 (580  4 (58  

 )كتاب درسي 11و  10هاي  صفحه(  ثانيه است؟  متر بر  اين گياه چند ميليكند. آهنگ رشد  متر رشد مي 7/2روز  10گياهي خاص در مدت زمان  .58

1( 80  2 (320  3 (1
80  4 (1

320  
ي بين دو بندر را طـي كنـد. اگـر هـر گـرة دريـايي معـادل بـا         كيلومتر 720گره دريايي، فاصلة  20كش قصد دارد با تندي متوسط  يك نفت .59

inch
min

)كش فاصلة بين دو بندر را بپيمايد؟  كشد تا نفت باشد، چند ساعت طول مي 1200 inch / cm)=1 2  )كتاب درسي 11و  10هاي  صفحه(    5

1( 5   2 (10   3( 20   4 (30   
m عاديك استخر كشاورزي خالي به اب .60 m m× ×10 8 400توسط پمپي با آهنگ  6 ¸²I¬

¾£Ã¤j ر مياي  زمان، فرمان سيستم آبياري قطـره  شود. هم پ

كند، چند ساعت  آب دريافت 35cmصورت برابر و مداوم در هر ثانيه  كند. اگر هر درخت به اصله درخت را آبياري مي 4000متصل به استخر 
 )كتاب درسي 11و  10هاي  صفحه(  معادل يك ليتر است.)  31000cmليتر و هر  8/3گالن =  1كشد تا استخر پر از آب شود؟ ( طول مي

  ساعت و سي دقيقه 2) 4  دقيقه 15ساعت و  1) 3  25) 2  10 )1
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  21       كانون فرهنگي آموزش

  
 

  اولآزمون 
تابستان  كتاب 

  

  : فضاپيماهاي وويجر7چكيده 

هـاي سـامانه خورشـيدي و مقايسـه آن بـا عناصـر سـازنده خورشـيد (نـه زمـين) يارهبا بررسي نوع و مقدار عنصرهاي سازنده برخي از س

  توان به درك بهتري از چگونگي تشكيل عناصر دست يافت. مي

هاي مشتري، زحل، اورانوس و نپتون، شناسنامه فيزيكي و شيميايي تهيه و ارسـال : با گذر از كنار سياره2و  1مأموريت وويجر  :19راهنماي 

باشـد. هـا و تركيـب درصـد ايـن مـواد مـي       هـاي شـيميايي در اتمسـفر آن    تركيـب  - 2نوع عنصرهاي سازنده  - 1ها حاوي:  ن شناسنامهكنند. اي

  ميليارد كيلومتري از زمين قرار گرفته شده است.   7، پيش از خروج از سامانه خورشيدي، در فاصله تقريبي 2و  1آخرين تصوير وويجر 

)61(مرتبط با سؤال 

  آمدند؟ ديعنصرها چگونه پد: 8چكيده 

فـراهم آن لي ـو تحل يتـا امكـان بررس ـ   شـود  يدر نظر گرفته م ـ يآن قدر ساده و آرمان يكيزيف دهياست كه در آن پد ندييمدلسازي فرآ

  شود.

  : 20راهنماي 

Alزمين            Ca S Ni Mg Si O Fe< < < < < < <   

  هاي ترتيب درصد فراواني عناصر در سياره

Meمشتري     Ar S N O C He H< < < < < <   )68(مرتبط با سؤال    >

پديـد آمـدن عناصـر هيـدروژن و (n,p,e)پديـد آمـدن ذرات زيراتمـي      طي انفجاري بزرگ (مهبانگ) انـرژي عظـيم آزاد شـد   : 21راهنماي 

سنگين شدن عناصر ها و كهكشان از سحابي  پيدايش ستارهها  تشكيل سحابي ← Heو  Hمتراكم  ←گذشت زمان و كاهش دما  هليم.

)64و  62(مرتبط با سؤال  

پرتـوزا هاي ناپايـدار:  هاي يك عنصر خواص فيزيكي متفاوت و خواص شيميايي مشابه دارند. هسته ايزوتوپ ايزوتوپ :22راهنماي 

    آزاد كردن مقدار زيادي انرژي  - 2هاي پر انرژي  ذره - kÃ²¼U 1⎯⎯⎯←ي در اثر تلاش شوند. زمان متلاشي ميو با گذشت 

)67و  66، 65(مرتبط با سؤال 

1هايي كه  اغلب هسته :23راهنماي  5N /
P

  )65(مرتبط با سؤال             ناپايدار هستند. ⇐برقرار است  <

  :24راهنماي 

   1 2 3 5 6 4 7H H H H H H H= > > > > >

nHkÄIQ

Â÷ÃLö Â«TiIw



   70و  63(مرتبط با سؤال(  

25  هاي كتاب درسي: نسبت فراواني ايزوتوپ :25راهنماي  26 24
12 12 12Mg Mg Mg< < ،6 7

3 3Li Li< ،37 35
17 17Cl Cl<    

)66(مرتبط با سؤال 

شـده در دار دار شده به فرد تزريق شده و تجمع گلـوكز معمـولي و نشـان    اي نشانهاي سرطاني، گلوكز پرتوز براي تشخيص توده :26راهنماي 

  )69(مرتبط با سؤال  تر است. هاي سرطاني بدن فرد بيش قسمت
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 اولآزمون

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

  9تا  1هاي  صفحه  تا پايان تكنسيم نخستين عنصر ساخت بشر 1فصل   گاه الفباي هستيكيهان زاد  شيمي دهم:

 )كتاب درسي 2 ةصفح(  است؟  نادرستكدام گزينه  .61

شامل نوع عنصـرهاي سـازنده، تركيـب شـيميايي اتمسـفر و       2و  1ها در مأموريت دو فضاپيماي وويجر  شناسنامه شيميايي و فيزيكي سياره )1

  ن مواد است.تركيب درصد اي

  ميليارد كيلومتري گرفت و ارسال كرد. 7قبل از خروج از سامانة خورشيدي از زادگاه خود يعني زمين يك عكس از فاصلة تقريباً  1) وويجر 2

هـا   كـي آن هاي مشتري، زحل، اورانوس و نپتون شناسنامة شيميايي و فيزي مأموريت داشتند با گذر از كنار سياره 2و  1) دو فضاپيماي وويجر 3

  را تهيه كنند.

توان به درك  هاي سامانة خورشيدي و مقايسة آن با عنصرهاي سازندة ساير سيارات مي ) با بررسي نوع و تعداد عنصرهاي سازندة برخي سياره4

 بهتري از چگونگي تشكيل عناصر رسيد.

 )كتاب درسي 4 ةصفح(  است؟  نادرستهاي زير  چه تعداد از عبارت .62

  هاي زيراتمي مانند الكترون، پروتون و نوترون ايجاد شدند. هبانگ انرژي عظيمي آزاد شده و ذرهالف) در پديده م

  ب) گازهاي هيدروژن و هليم كه پس از مهبانگ توليد شدند، با گذشت زمان و كاهش دما متراكم شدند و سحابي را ايجاد كردند.

  شوند. پراكندگي عنصرهاي تشكيل شده در جهان هستي مياغلب با يك انفجار بزرگ همراه است كه موجب   پ) مرگ ستاره

 ) صفر4  3) 3  2) 2  1 )1

سال، نسبت مقدار هيدروژن متلاشي شده به مقـدار هيـدروژن بـاقي     48اي از ناپايدارترين ايزوتوپ طبيعي هيدروژن، پس از گذشت  در نمونه .63

 )كتاب درسي 6 ةصفح(  عمر اين ايزوتوپ هيدروژن چند سال است؟  است. نيم 15مانده برابر 

1( 8   2 (10   3 (12   4 (15  

  )كتاب درسي 4تا  2هاي  صفحه(  است؟  نادرستچه تعداد از مطالب زير  .64

  دهد. اي رخ مي هاي هسته ر بالا، واكنشها همانند خورشيد در دماهاي بسيا الف) درون ستاره

He«صورت  ب) ترتيب پيدايش عناصر به H←   صحيح است. »Liو  Feعنصرهاي سنگين مثل  ←Cو  Nعنصرهاي سبك مثل  ←

  اند. صورت ناهمگون در جهان هستي توزيع شده پ) عناصر به

  ) صفر4  3) 3  2) 2  1) 1

 )كتاب درسي 6و  5هاي  صفحه(  است ؟ نادرستكدام گزينه  .65

  هاي يك عنصر داراي عدد اتمي يكسان و عدد جرمي متفاوت هستند.   ) ايزوتوپ1

  فيزيكي وابسته به جرم با يكديگر متفاوتند.  هاي يك عنصر خواص شيميايي يكسان دارند اما در خواص ) ايزوتوپ2

  باشد ناپايدارند. 5/1ها برابر يا بيش از  هاي آن ها به پروتون هايي كه نسبت شمار نوترون ) اغلب هسته3

  ها بيشتر است.  تر آن تر عنصرهاي ليتيم و منيزيم از درصد فراواني ايزوتوپ سبك ) درصد فراواني ايزوتوپ سنگين4

ww
w-
ka
no
on
-ir



  23       كانون فرهنگي آموزش

  
 

  اولآزمون 
تابستان  كتاب 

 )كتاب درسي 5 ةصفح(  ترين ايزوتوپ منيزيم، كدام است؟  پايدار حاصل از فراوان  ها در يون  ها به شمار الكترون نوتروننسبت شمار  .66

1( 5
6   2 (1   3 (6

5   4 (7
12  

  )كتاب درسي 9تا  5هاي  صفحه(  هاي زير درست است؟  چه تعداد از عبارت .67

  الف) درصد فراواني هر ايزوتوپ در طبيعت نشان دهندة ميزان پايداري آن ايزوتوپ در طبيعت است. 

  شود و طبيعي نيستند.  عنصر در آزمايشگاه ساخته مي 26عنصر شناخته شده، تنها  118ب) از بين 

  اي است.  هاي صنايع هسته ها از چالش رتوزايي داشته و دفع آنپ) پسماند راكتورهاي اتمي خاصيت پ

 رود. كار مي هاي آن، اغلب به عنوان سوخت در راكتورهاي اتمي به ترين فلز پرتوزايي است كه يكي از ايزوتوپ ت) اورانيم شناخته شده

1 (1   2 (2   3 (3   4 (4   

  )كتاب درسي 4و  3هاي  صفحه(  است؟ نادرستهاي زمين و مشتري  تر سياره عنصر فراوان 8هاي زير دربارة مقايسه  كدام يك از عبارت .68

  ه مشترك است. ) در ميان اين عناصر، دو عنصر گوگرد و اكسيژن بين هر دو سيار1

  تر از جنس گاز است.  ) سيارة مشتري برخلاف زمين بيش2

  ترين عنصر سيارة مشتري جز اولين عناصر توليد شده در مهبانگ است. ) فراوان3

  شود. ) در ميان اين عناصر و در هر دو سياره هم عناصر فلزي و هم عناصر نافلزي يافت مي4

 )كتاب درسي 9 ةصفح(  است؟  ستنادربا توجه به شكل مقابل كدام گزينه  .69

  ها بسيار زياد است. هاي سرطاني ميزان مصرف گلوكز اين سلول ) به علت سرعت رشد و تكثير بالاي سلول1

  دار را شناسايي كرد. توان گلوكز نشان هاي بدن مي ) در تمامي قسمت2

  كنند. دار استفاده مي هاي سرطاني فقط از گلوكز نشان ل ) سلو3

گوينـد كـه پرتوهـاي حاصـل از آن توسـط آشكارسـاز پرتـو         دار مي ز حاوي اتم پرتوزا، گلوكز نشان) به گلوك4

  شود. شناسايي و دريافت مي

 )كتاب درسي 6 ةصفح(  هاي هيدروژن درست است؟  هاي زير در مورد ايزوتوپ چه تعداد از عبارت .70

   هاي طبيعي آن، دو ايزوتوپ پايدار وجود دارد. الف) در ميان ايزوتوپ

Hصورت  هاي هيدروژن به ب) پايداري ايزوتوپ H H H H H H< < < < < <7 6 4 5 3 2 1
1 1 1 1 1 1   است.  1

  نوترون در ساختار خود دارد.  4پ) پايدارترين ايزوتوپ ساختگي هيدروژن، 

 اند.  هاي هيدروژن ساختگي ت) همة راديوايزوتوپ

1( 1   2 (2   3 (3   4 (4  
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 اولآزمون

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

  : مجموعه9چكيده 

ي يـامجموعه يكي از اساسي ترين مفاهيم رياضي است كه بسياري از نظريه هاي ديگر رياضي در يك قرن اخير بـر مبنـاي آن پايـه گـذار    

  سازماندهي شده اند.

  )71(مرتبط با سؤال هم به صورت زير است: متعريف رياضي چند مجموعه : 27راهنماي 

1 2 3{ , , , }=  اعداد طبيعي :

0 1 2 3W { , , , , }=  اعداد حسابي :

2 1 0 1 2{ , , , , , , }= − −   اعداد صحيح

0m{ | m,n ,n }
n

= ∈ ≠  ويا: اعداد گ

: اعداد گنگ ′هر عددي كه گويا نباشد :

′=  : اعداد حقيقي

W⊆ ⊆ ⊆ ⊆   

′ = −  

bعضـو بـازه نيسـت. طـول بـازه       aعضو بازه است و  a,b] ،b) در بازة :28راهنماي  a−    اي آن بـه صـورت اسـت و نمـايش مجموعـه

{x | a x b}∈ < ≤  .72(مرتبط با سؤال است(  

  هاي متناهي و نامتناهي: مجموعه

يـك عـدد Aمتناهي است. اگر تعداد اعضـاي مجموعـه    Aد حسابي باشد، مجموعه يك عد Aاگر تعداد اعضاي مجموعه  :29راهنماي 

  )75و  74،  73(مرتبط با سؤال نامتناهي است.  Aحسابي نباشد، مجموعه 

(مـرتبط بـاست اما اشتراك آن دو مجموعـه مـي توانـد متنـاهي يـا نامتنـاهي باشـد.        اجتماع دو مجموعه نامتناهي، نامتناهي ا: 30راهنماي 

  )75سؤال 

  : متمم10چكيده 
اـد           اي است كه همة مجموعه مجموعة مرجع، مجموعه اـ نم اـ زيرمجموعـة آن اسـت. معمـولاً مجموعـة مرجـع را ب اـن مـي   Uهاي مورد بحـث م دهنـد. نش

Uرا به صورت  Aمجموعة متمم  A− كنند و با نماد  تعريف ميA′ دهند. توجه كنيد كه  نشان ميA′ مجموعه هـر چيـزي اسـت كـه
  )77(مرتبط با سؤال نباشد.  Aدر 

  )76(مرتبط با سؤال اند:  قوانين زير به قوانين دمورگان معروف :31راهنماي 
(A B) A B′ ′ ′= 
(A B) A B′ ′ ′= 

  : تعداد عضو11چكيده 
|يا  n(A)را با نماد  Aتعداد عضوهاي مجموعة  A   دهند.   مينشان  |

Aاگر  B = ∅  باشد آنگاهA  وB .را دو مجموعة مجزا يا جدا از هم گوييم  
  )80و  78(مرتبط با سؤال  مهم ترين فرمول تعداد اعضاي مجموعه ها به صورت زير است: :32راهنماي 

n(A B) n(A) n(B) n(A B)= + − 
Aبه معناي  Bيا  Aدقت كنيد  B .است  
Aبه معناي  Bو  Aدقت كنيد  B .است  

  مجزا باشند، داريم: Bو  Aدقت كنيد اگر 
0n(A B)n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(A) n(B)== + − ⎯⎯⎯⎯⎯→ = +  

Bها نمودار ون نام دارد. فرض كنيد  هاي نمايش مجموعه يكي از راه :33راهنماي  A⊆ ⊆  :79(مرتبط با سؤال  است. داريم(  

B A

R
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  اولآزمون 
تابستان  كتاب 

  13تا   1هاي  صفحه تا پايان متمم يك مجموعه 1فصل  مجموعه، الگو و دنباله رياضي دهم: 
4عدد .71

−هاي عضو چه تعداد از مجموعه −5 ،′− ،′ −  و−  كتاب درسي 3و  2هاي  صفحه(  است؟(  

1 (2  2 (3  3 (1  4 (4  
2در بازة - 2اگر عدد  .72 1 4 11( x , x ]−   )رسيكتاب د 5تا  3هاي  صفحه(  كدام است؟ xباشد، حدود +

1(13 1
4 2[ , )− −     2 (6( , )− + ∞   

3(16 2( , ]− −     4 (136 4( , ]− −   

  )كتاب درسي 7تا  5هاي  صفحه(  ؟نيستمتناهي  هاي زير يك از مجموعه كدام .73

1(53{x | x }∈ <   2 (1
2{x | x}∈ <  3(1000{x || x | }∈ <  4 (2 1 0{x | x }∈ + =  

3اگر .74 1
5

aA ( , ]−= 2 و ∞− 1
2

aB [ , )+= + Aو مجموعة ∞ B ،متناهي باشدa  كتاب درسي 7تا  3هاي  صفحه(  باشد؟ تواند نميكدام(  

1)3   2) 2  صفر) 1
2−   4 (2−   

Aهاي دو مجموعة نامتناهي باشند، چه تعداد از مجموعه Bو Aاگر .75 B−،A B وA B كتاب درسي 7تا  5هاي  صفحه(  توانند متناهي باشند؟ مي(  
  ) صفر4  1) 3  2) 2  3) 1

  )كتاب درسي 10تا  8هاي  صفحه(  با توجه به شكل، قسمت هاشورخورده كدام است؟ .76
1((A A ) ((A B) B)′ −     
2 (B (A B)′− −   
3(((A A ) B) A′ ′     
4 (((A B) B ) (A A )′ ′      

Aطوري كه دو مجموعة ناتهي باشند به Bو Aمجموعة مرجع و Uاگر .77 B = ∅ وB A A′−     ري لزوماً درست است؟گي ، كدام نتيجه=
  )كتاب درسي 10تا  8هاي  صفحه(  

1 (A B U=     2 (A B U′ =   
3(A B′ = ∅     4 (A B U′ =   

A% از30اگر  .78 B راA B− د و تعداد اعضايتشكيل دهB ،2 برابر اعضايA باشد، حاصلn(B A)
n(A B)

−


    كدام است؟ 

  )كتاب درسي 13تا  10هاي  صفحه(  
1 (7  2 (9  3 (11  4 (13  

Cدانيم مي .79 B A′⊆ عضو باشد  30باشد. اگر مجموعة مرجع نيز داراي  مي 5و  12، 7ترتيب از راست به چپ  به Cو A،Bو تعداد اعضاي ⊇
Aمجموعة (B C)′ −   )كتاب درسي 13تا  8هاي  صفحه(  چند عضو دارد؟ −

1 (12  2 (13  3 (17  4 (16  
نفـر در هـر دو گـروه مشـترك      18طوري كـه   اند به نام كرده نفر در گروه تئاتر ثبت 24نفر در گروه موسيقي و  36كارمند مؤسسه  نفر 100از  .80

    اند. چقدر است؟ نام كرده اند به تعداد افرادي كه فقط در گروه تئاتر ثبت نام نكرده ر هيچ گروهي ثبتدهستند. نسبت تعداد افرادي كه 
  )كتاب درسي 13تا  10هاي  صفحه(  

1(25
8   2 (33

8   3(29
3   4 (17

3   

U

A B
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  115     كانون فرهنگي آموزش

  
 

اول   آزمون 
تابستان  كتاب 

   شناسي زيست علوم نهم 
  

 ...................................................................................................» 2« گزينة -1

  شود. كليد دو راهي براساس صفات جانداران طراحي مي

  هاي نادرست: بررسي گزينه

رويم  مرحله جلو مي قدر مرحله به بندي جانداران هرچه در گروه»: 1«گزينة 

  يابند. ها افزايش مي ها كاهش و شباهت تفاوت

بندي عـلاوه بـر    تر جانداران، براي گروه امروزه با شناخت بيش»: 3«گزينة 

  شود. هاي ظاهري، به ساختارهاي داخلي پيكر جانداران نيز توجه مي صفت

ر هـم دارنـد، د   بـه   به عنوان مثال، كرم و مـار ظـاهري شـبيه   »: 4«گزينة 

  داران است. ها و مار از مهره مهره كه كرم از بي حالي

 ....................................................................................................» 1« گزينة -2

تـر و   ها بيش آييم شباهت بندي جانداران هرچه از بالا به پايين مي در گروه

تر از شاخه قرار  جايي كه گونه و راسته پايين ود. از آنش تر مي تعداد انواع كم

تر از شباهت ميان افـراد يـك    دارند، شباهت ميان افراد اين دو طبقه بيش

  شاخه است.

 ..................................................................................................» 4« گزينة - 3

مربوط به طبقة جـنس  » ها قمري«به طبقة راسته و  مربوط» كبوترسانان«

  يا سرده هستند. 

 .................................................................................................» 3« گزينة -4

  ها هستند.  باكتري» 3«منظور از گزينة 

  اي هستند. ياخته ها همواره تك باكتري

 ..................................................................................................» 4« گزينة -5

  اي دارند. ها ديوارة ياخته باكتري

 ...................................................................................................» 2« گزينة - 6

 ا:ه بررسي ساير گزينه

 ضررند. ها بي باكتري از بسياري»: 1«گزينة 

هاي برخي آغازيـان اسـت نـه     وجود پوسته سيليسي از ويژگي»: 3«گزينة 

 .ها قارچ

  .ها جلبكها در توليد گياه مقاوم به آفت نقش دارند نه  باكتري »:4«گزينة 

 ..................................................................................................» 4« گزينة - 7

 ها: بررسي ساير گزينه

نيستند. بلكه بعضي از  انها در سلسلة جانور پرست همة آفتاب»: 1«گزينة 
 ة گياهان قرار دارند. لها در سلس ن آ

ها هم  كنند، حشرات و خفاش ها نيستند كه پرواز مي فقط پرنده»: 2«گزينة 
 گيرند.  هاي مختلفي قرار مي در گونهز نيپرندگان كنند.  پرواز مي

رواز دارند را در يك گروه جداگانه پارسطو جانوراني كه توانايي  »: 3«گزينة 
 قرار داد. 

 ....................................................................................................» 1« گزينة -8

 هاست. با ويروس عبارت صورت سؤال در ارتباط

برخي از مايعات بدن فرد مبـتلا بـه ايـدز     130طبق متن كتاب در صفحة 
حاوي ويروس بوده و توانايي انتقال آن را دارد؛ پس بيشتر مايعات بدن فاقد 

  توانايي انتقال اين ويروس خاص خواهد بود.
  ها:  بررسي ساير گزينه

چه سفيد آن هـم نـوع   هاي گوي ويروسي مثل ايدز صرفاً ياخته»: 2«گزينة 
كند در حالي كه ويروس سرماخوردگي چنين  ها را درگير مي خاصي از آن

هاي هدف اختصاصي خود را دارد. ضمناً توجه كنيد تمامي  نيست و ياخته
هاي پيكر جانداران لزوماً زنـده نيسـتند (مثـل آونـدهاي چـوبي در       ياخته

ها  نياز براي تكثير ويروسگياهان) و حتي اگر زنده باشند لزوماً اجزاي مورد 
  را در اختيار ندارند.

ها مرز بين موجودات زنده و غير زنـده بـوده و ياختـه     ويروس»: 3«گزينة 
هـاي هـدف اختصاصـي دارنـد      ها ياخته طور كه ويروس ندارند. ضمناً همان

هاي اختصاصي نيـز دارنـد و هـر ويروسـي هـر جانـداري را آلـوده         ميزبان
  كند.  نمي

عامل ايجاد زخم بين انگشتان پـا نـوعي قـارچ ميكروسـكوپي     »: 4«گزينة 
  است.

 ....................................................................................................» 1« گزينة - 9

ترين گـروه   ها (شناخته شده دهد كه با جلبك شكل يك آغازي را نشان مي
  دارد. آغازيان) در يك سلسله قرار

  ها: تشريح ساير گزينه
  ها قرار دارد. مخمر نان در سلسلة قارچ»: 2«گزينة 
  ها قرار دارد. باكتري كروي در سلسلة باكتري»: 3«گزينة 
  ها در سلسله آغازيان نيستند. ويروس»: 4«گزينة 

 .................................................................................................» 3« گزينة - 10

ها طبق متن كتـاب درسـي    اي ندارند. باقي گزينه ساختار ياختهها  ويروس
  اند. درست
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اول  آزمون 

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

 فيزيك  علوم نهم 
 

 ..................................................................................................» 4« گزينة - 11

  روش اول:
 Bمتر است و متحرك xبرابر Aاز Bصلة متحركدر ابتداي حركت، فا

تر  بيش Bرسد. بنابراين سرعت متحرك مي Aثانيه به متحرك tپس از 
كه دو  پس از اين كنيم كه چه مدت است. حال محاسبه مي Aاز متحرك
متـر   3xبرابـر  Aاز متحـرك  Bهم رسيدند، فاصلة متحرك متحرك به

  شود. مي

  3 3x t
x y

y t=  =SwH oT¶ oMHoM ¾±ÅIÎ ¾ÃºIY
SwH oT¶ oMHoM ¾±ÅIÎ ¾ÃºIY   

 3 4t t t= +   شده كل مدت زمان سپري =
  روش دوم: 
  يابيم: رسند، مي ديگر مي يك اي را كه دو متحرك به ابتدا لحظه

در نظر  Bvرا برابر Bو سرعت متحرك Avرا برابر Aسرعت متحرك
{{  است. Aبيشتر از Bدانيم كه سرعت گيريم. مي مي

x y

B A A.B

  
 Bجـايي متحـرك   و مقـدار جابـه   yبرابـر  Aجايي متحـرك  مقدار جابه

xبرابر y+ :است، داريم  
 B Ax v t v t x+  =    Bجايي جابه =Aجايي جابه +

 1B A B A
x(v v )t x v v ( )
t

 − =  − =   

{{  يابيم: شود را مي مي 3xبرابر Aاز Bاي كه فاصلة متحرك حال لحظه x y }

B A
x3

'
A B' '

  
برابــر اســت   Bجــايي و جابــه ′yبرابــر اســت بــا   Aجــايي جابــه

3xبا y x′+   . پس داريم:+
3x x+    Bجايي جابه =Aجايي جابه +

 4 4

4 4

B A
xv v
t

B A B Av t v t x (v v )t x
x t x t t
t

− =
′ ′ ′= +  − = ⎯⎯⎯⎯⎯→

′ ′× =  =
   

 ..................................................................................................» 2« گزينة -12

  برابر است با: Aحركبا توجه به شكل تندي مت

  60 203
A m m

A s s
= = =¥odT¶ SÎIv¶

¥odT¶ S¨oe ·I¶p  Rk¶
   A تندي متحرك 

يك ثانيه ديرتـر راه افتـاده اسـت پـس مـدت زمـان حركـت         Bمتحرك
3آن 1 2s−   با:كند برابر است  و مسافتي كه طي مي =

  150 60 90m= −    Bمسافت متحرك =

  90 452
B m m

B s s
= = =¥odT¶ SÎIv¶

¥odT¶ S¨oe ·I¶p  Rk¶
   B تندي متحرك 

 ................................................................................................» 3« گزينة -13

ترين اختلاف  يكسان است. لذا بيش (s)ه شكل، مسافت طي شدهدر هر س

تـرين   جايي و مسافت طي شده، مربوط به زماني است كه متحرك كم جابه

جـايي   ترين جابه هاي زير، كم جايي را داشته باشد كه با توجه به شكل جابه

  ) است.3مربوط به شكل (

3m

m4A B

C

(1)

3m

m4A B

C

(2)

3m

m4A B

C

(3)

d1d2

600

d3

  
  2 1 3 3 1 2d d d s d s d s d> >  − > − > −   

 ...................................................................................................» 1« گزينة - 14

تـر و يـا    جـايي كوچـك   همواره در حركت بين دو نقطه، اندازة بردار جابـه 

همين دليل همواره اندازة سرعت متوسط  مساوي مسافت طي شده است. به

هـاي مربـوط بـه     مساوي با تندي متوسط است. لذا ويژگـي تر و يا  كوچك

  ، ممكن نيست رخ دهد. »1«حركت متحرك در گزينة 

 ..................................................................................................» 2« گزينة - 15

جـايي   هنقاط شروع و پايان حركت دو متحرك يكسان است، در نتيجه جاب

نيز يكسـان خواهـد بـود. اگـر بخـواهيم سـرعت        Pتا Mدو متحرك از

  متوسط هر دو نيز يكسان شود، بايد داشته باشيم:

  B Ad dB A
av B av A A B

B A

d d(v ) (v ) t t
t t

==  = ⎯⎯⎯⎯→ =   

باشد. براي  Bvو Avترتيب كنيم تندي حركت دو متحرك به فرض مي

 Aكه مدت زمان حركت دو متحرك يكسان باشد، بايد تندي متحرك اين

 Mباشد، چون مسافت طي شده توسـط آن از  Bدو برابر تندي متحرك

  است. Bدو برابر متحرك Pتا

600
P

l

l

600
A

B
M

l

  

  2 1
2

B
A B

A B A

vl lt t
v v v

=  =  =   
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  117     كانون فرهنگي آموزش

  
 

اول   آزمون 
تابستان  كتاب 

 .................................................................................................» 4« گزينة -16

با استفاده از تعريف شتاب متوسـط و سـرعت متوسـط بـراي هـر يـك از       
  ها داريم داريم: كمتحر

  
: a

a
v: v

=
 =

=

ôw¼T¶ JIT{
Søow  RHoÃÃûU

ÂÄI]ï¾MI]ôw¼T¶ Søow

Søow  RHoÃÃûU
Søow  RHoÃÃûU ·I¶p  

ÂÄI]ï¾MI]
ÂÄI]ï¾MI] ·I¶p Rk¶

  

جايي براي هر دو متحرك يكسان است. پـس   چون تغييرات سرعت و جابه

aنسبت
v

و » 2«، »1«هـاي   براي هر دو متحرك يكسان است پس گزينه 

  پاسخ صحيح مسأله است.» 4«باشند و فقط گزينة  صحيح نمي» 3«
 ................................................................................................» 3« گزينة -17

جايي متحرك از مسافت طي شـده توسـط    در هر بازة زماني، هميشه جابه
آن، كمتر (ويا برابر) است، اما چـون مسـير مسـتقيم نيسـت، پـس حتمـاً       

نابراين سرعت متوسط كمتر از جايي كمتر از مسافت طي شده است، ب جابه
  تندي متوسط است.

  8 81
m
s

= = =½k{ ½j¼μÃQ SÎIv¶
·I¶p

  تندي متوسط 

  8 m
s

   سرعت متوسط >

 .................................................................................................» 4« گزينة - 18

ساعت، عقربة دقيقه شمار در هر محلـي كـه    2پس از گذشت مدت زمان 
چرخد و بر روي مكان اولية خودش قرار  دور كامل مي 2قرار داشته باشد، 

گيرد. پس ميزان مسافتي كه نوك عقربة دقيقه شمار طي كرده اسـت،   مي
  متر است پس داريم: سانتي 72اي به شعاع  برابر محيط دايره 2برابر با 

3
722 2 2 2 3 72 12 72

r cm
( r) cmπ=

=
= π ⎯⎯⎯⎯→ × × × =   مسافت طي شده×

  12 72
100 m×= مسافت طي شده  

شـمار دو دور كامـل    مدت زماني هم كه طول كشيد تا نوك عقربة دقيقـه 
  باشد، پس: ساعت مي 2بچرخد 

602(دقيقه)   2 60×⎯⎯⎯→   مدت زمان مسافت طي شده =ساعت ×

60(ثانيه)   2 60 60×⎯⎯⎯→ × ×   
  آوريم: دست مي حال تندي متوسط نوك عقربة دقيقه شمار را به

  
12 72

100
2 60 60

×

= =
× ×

½k{ Âö SÎIv¶
½k{ Âö  SÎIv¶  ·I¶p  Rk¶

  تندي متوسط 

  12 72 0 00122 60 60 100
m/
s

×= =
× × ×

   

 ..................................................................................................» 2« گزينة - 19

  آوريم: دست مي ثانية اول حركت به 3ابتدا سرعت متوسط شخص را در 
  (نمودار سمت راست)

4

7

3 4/5

(m)م�ان

(s)زمان

4

7

3

(m)م�ان

(s)زمان

} جابهجا��

} جابهجا��

}}

شده صرف زمان مدت

شده صرف زمان مدت

  
  4 0 4

3 0 3
m
s

−= = =
−

ÂÄI]ï¾MI]
½k{ïýoÅ ·I¶p

0سرعت متوسط  3( )−   

 5/4تا  3ثانية بعدي يعني از ثانية  5/1سپس سرعت متوسط شخص را در 
  آوريم: (نمودار بالا سمت چپ) دست مي به

  7 4
4 5 3/

−= =
−

ÂÄI]ï¾MI]
½k{ïýoÅ ·I¶p

3سرعت متوسط  4 5( / )−   

  3 21 5
m

/ s
= =  

در آخر بايد نسبت سرعت متوسط در سه ثانية اول را به سرعت متوسط در 
  دست آورد: ثانية بعد از آن به 5/1

  
4

0 3 4 4 23
23 4 5 3 2 6 3
1

( )
( / )

− = = = =
− ×

ôw¼T¶  Søow
ôw¼T¶  Søow

   

 ...................................................................................................» 1« گزينة - 20

2 4 8 m
s

= ×   سرعت بيشينة دونده =شتاب ×مدت زمان =

200 16
8
−= =ÂÄI]ï¾MI]

¾¹ÃzÃM Søow مدت زمان دويدن با سرعت بيشينه  

184 238 s= =   

4 23 27s= +   ركورد دونده =شده  كل مدت زمان صرف =
  

 شيمي   علوم نهم 
  

 ..................................................................................................» 2« گزينة -21

  تنها مورد (د) نادرست است.
عنصر مس جزء ديگر عنصـرها قـرار    8وگو كنيد صفحة  مطابق شكل گفت

  گيرد كه فراواني آن كمتر از منيزيم است.  مي
 .................................................................................................» 2« گزينة -22

شـود.   دهد و به زنگ آهن تبديل مـي  آهن با اكسيژن به كندي واكنش مي
  شود. اكسيدمس تبديل مي فلز مس نيز با اكسيژن به كندي تركيب و به 

  شود. در حالي كه منيزيم در جوار اكسيژن به سرعت اكسيد مي
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 .................................................................................................» 2« گزينة - 23

و اكسيژن  (H)، هيدروژن (S)عناصر سازنده سولفوريك اسيد، گوگرد 
(O) ترتيب در ارتبـاط بـا گـوگرد،     به» 4«و » 3«، »1«هاي   است. گزينه

رنگ است كه در  تند. اما گوگرد جامدي زرداكسيژن و هيدروژن صحيح هس
  الكترون دارد.  16ساختار خود 

 .................................................................................................» 2« گزينة - 24

يـب (از سـمت   ها در آخرين لاية عناصـر، بـه ترت   با توجه به تعداد الكترون
  جدول تعلق دارند.  8و  5، 3هاي  راست به چپ) عناصر به ستون

ة الكتـرون در آخـرين لاي ـ   2كه تنها  با اين 2Heنكته: دقت شود عنصر 
  بندي عنصرها تعلق دارد.  جدول طبقه 8خود دارد ولي به ستون 

 ................................................................................................» 3« گزينة -25

  موارد الف و پ صحيح هستند:
 10صرهايي با عدد اتمي كتاب درسي، عن 7طبق جدول موجود در صفحة 

هاي موجود در مدار آخر  اند و تعداد الكترون در يك ستون قرار گرفته 18و 
  عدد)8ها با هم برابر است. ( آن

  موارد ب و ت صحيح نيستند:
بر اساس عدد اتمي عنصرهاي ليتيم و سديم در يك ستون و عنصر منيزيم 

يكديگر به طور كامـل   ها با در ستون ديگري قرار دارد، بنابراين خواص آن
13يكسان نيست. آلـومينيم (  Al   ) 3) در سـتون سـوم و ليتـيمLi در (

  ستون اول قرار دارد.
 .................................................................................................» 4« گزينة -26

وليد گاز آمونياك، گازهاي نيتروژن و هيدروژن شركت دارند و بخـش  در ت
  رود.  عمدة گاز نيتروژن به عنوان مادة اوليه براي توليد آمونياك به كار مي

 ................................................................................................» 3« گزينة -27

طـور مسـتقيم اسـتفاده كننـد. بلكـه       از نيتروژن هوا به توانند گياهان نمي
نيتروژن هوا به تركيبات مغذي قابل جذب براي گياهان در خـاك تبـديل   

  كنند.  شود و سپس گياهان اين تركيبات را جذب مي مي
 ..................................................................................................» 1« گزينة -28

)11سديم  Na)     جزء فلزات است اما ساختاري نرم دارد و بـه راحتـي بـا
  شود.  چاقو بريده مي

 ................................................................................................» 3« گزينة - 29

يه الكتروني دارد كه در لايه اول لا 3الكترون است،  17عنصري كه داراي 
هاي  الكترون دارد. تعداد لايه 7و در لايه سوم  8الكترون و در لايه دوم  2

  بندي عناصر است.  هر اتم نشان دهنده رديف آن در جدول طبقه
الكتـرون، در   2باشد در مدار اول  12هاي عنصري برابر  اگر تعداد الكترون

گيرد، پس اين عنصر  الكترون قرار مي 2سوم  الكترون و در مدار 8مدار دوم 
  گيرد.  بندي قرار مي در ستون دوم جدول طبقه

 .................................................................................................» 4« گزينة -30

 -تهيه رنگ  -اند از: تهيه كود شيميايي  كابردهاي سولفوريك اسيد عبارت
  توليد پلاستيك -خودروسازي  -توليد شوينده  -سازي  چرم

ضـد   -كـش   آفت -كاربردهاي كلر عبارت اند از: تهيه هيدروكلريك اسيد 
  كش ميكروب -كردن آب   عفوني

  رياضي نهم

 ................................................................................................» 3« گزينة -31

A B
A { , , b , } b b

a aB { , , , } a

=

  = + + = − = −    ⎯⎯⎯→   
  = − = =
  

2 1 2 52 1 12 2 13 4 3 6
2 1 2 8123 4 4 4 3 3   

a b ( ) − = − − = + = =
8 5 8 5 21 7
3 6 3 6 6 2   

 .................................................................................................» 2« گزينة - 32

xبا توجه به اينكه ∈ وx≤ <1 ، 3، 4، 5، اعداد xيجا باشد، به مي 6

  توان جايگذاري كرد. بنابراين: را مي 1و  2

  
A { , , , , } { , , , , }= =

5 9 13 17 21 5 13 17 732 3 4 5 6 2 4 5 2   
 ..................................................................................................» 1« گزينة - 33

  كنيم: ميها را مشخص  اعضاي هر يك از مجموعه

A { , , , } , B { , , } A B { , , }= =  − =2 6 10 30 2 3 5 6 10 30   
Aهاي غيرتهي مجموعة تعداد زيرمجوعه B− برابر با− =32 1   است. 7

 .................................................................................................» 2« گزينة -34

و  8، 4توانند باشند كه اعداد  مي 12تا  2رو شده در تاس از مجموع اعداد 

  هستند، بنابراين: 4مضرب  12
A {( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , ),( , )}= 1 3 2 2 3 1 2 6 3 5 4 4 5 3 6 2 6 6

  

  
n(A)P(A)
n(S)

= = =
9 1
36 4   

 ................................................................................................» 3« گزينة -35

مهرة سفيد و  3اول خارج شده، سفيد است، بنابراين در كيسه چون مهرة 

  مهرة سياه خواهيم داشت: 5

  = =
5
8

½IÃw ÁIÀï½o¿¶ jHk÷U
IÀï½o¿¶  ®¨  jHk÷U

  احتمال سياه بودن مهرة دوم 

 .................................................................................................» 2« گزينة - 36

xكنيم فرض مي /= 2   باشد. داريم: 47

  

x /
x / x x

x /

x x

=
=   − = =

 =  =

10 24 72 47 100 10 223100 247 7
22390 223 90   
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 ..................................................................................................» 1« گزينة - 37
  كنيم: ترين كسر شروع مي ، از داخليAبراي ساده كردن عبارت

A

− −
− −

= = =
− − −

− − −
−

1 12 22 11 2 33 3
1 1 11 1 11 1 32 2 21 2 21 3 3  

− −
= = =

−−

1 1 11 1 21 1
2  

 ................................................................................................» 3« گزينة -38
  داريم:» 3«در گزينة 

  | a b | (a b) a b a b a b+ + + = − − + + = + <2 2 2 0   
 ـ    ها مي ساير گزينه براي عنـوان مثـال، بـراي     هتوان مثال نقـض بيـان كـرد. ب
b، با جايگذاري4و  2هاي  هگزين = aو 3 =   شود. ، نامعادله برقرار نمي2−

 .................................................................................................» 4« گزينة - 39
  كنيم: بررسي مي ها را هر يك از گزينه

) / / /< <  < <  − < − < −2 21 2 4 2 3 2 4 2 3 5 4 2 7 4   
) ,= × = < <

 < <  − < − < −

 − < − < −

2 2 22 2 23 2 23 92 9 92 10
9 92 10 10 92 9

9 1 92 8   
) < <  − < − < −

 − < − − < −

2 23 7 62 8 8 62 7
13 5 62 12   

) < <  − < − < −

 − < − < −

2 24 12 145 13 13 145 12
12 1 145 11   

 .................................................................................................» 4« گزينة - 40
  يابيم: را مي Bطةابتدا از روي شكل، نق

0 1 2 3

2

1 BA

C

D

  
AD AD

AC AD AC AB
B A AB || | a | | a |

a a a
a a

a

=  =

= + =  = =

= + = + = − + = − +

 + − >  − + = +  =
 + − <  − + − = +

 = − −

2

2 2
2 2

4 6 6
2 6 6 1 6 1

6 1 0 6 1 2 6 3
6 1 0 6 1 2 6
1 2 6

o¬H
o¬H

   
aها، توجه به گزينه =   است. 3

  شناسي دهم زيست
 ..................................................................................................» 2« گزينة - 41

 از جملـه هوا، سيل، كاهش تنـوع زيسـتي و فرسـايش خـاك      تغيير آب و
  ها هستند. رفتن جنگل نياز ب يامدهايپ
 .................................................................................................» 4« گزينة - 42

  صحيح است. » ج«فقط مورد 
  بررسي موارد:
  اند. ركيب چندين مونوساكاريد ساخته شدهساكاريدها از ت الف) فقط پلي

  است. عتيمهم در طب يدهايساكار يسلولز از پلب) 
سـاخته   Oو  C ،Hها) از عناصر  ها و ليپيدها (مثل روغن ج) كربوهيدرات

 اند. شده
  هايي مثل گلوكز صادق نيست. د) براي كربوهيدرات

 ...................................................................................................» 1« گزينة -43
كنـيم كـه    شناسي فقط ساختارها و يا فرآيندهايي را بررسي مـي  در زيست

  اند. گيري و مشاهده طور مستقيم يا غيرمستقيم قابل اندازه به
 ................................................................................................» 3« گزينة - 44

  . دهد يرا نشان م بوم ستيشكل، ز
گذارنـد،   يكه برهم م ـ ييرهايو تأث طيمحده رزنيزنده (اجتماع) و غ عوامل

  . سازند يسازگان را م بوم
 ..................................................................................................» 2« گزينة - 45

  اند. صحيح» ج«و » الف«موارد 
  بررسي موارد:

 هـا،  دراتي ـشـامل كربوه  يسـت يز يهـا  مولكـول  يالف) چهـار گـروه اصـل   
  .باشند يم دهايپيو ل دهاياس كينوكلئ ها، نيپروتئ

ب) سلولز، گليكوژن و نشاسته از تعداد فراواني مونوساكاريد گلوكز تشكيل 
 اند، اما وظايف يكساني ندارند. شده

توانـد منجـر بـه     ها مي هاي گلوكز در پيكر انسان و قارچ ع مولكولج) تجم
  توليد گليكوژن و در گياهان منجر به توليد سلولز و نشاسته شود.

ها عناصر تشكيل دهنده يكساني دارند، اما انرژي  د) ليپيدها و كربوهيدرات
گليسريد (نوعي ليپيد) حـدود دو برابـر انـرژي     توليد شده از يك گرم تري

 ليد شده از يك گرم كربوهيدرات است.تو
 ...................................................................................................» 1« گزينة -46

پيكر هر يك از جانداران از اجزاء بسياري تشكيل شده است كه هر يك از 
  .كنند اين اجزاء در نماي كلي براي ما معني پيدا مي

 ها:  بررسي ساير گزينه
شوند كه بتوانند  اي منتقل مي گونه ها به در مهندسي ژنتيك ژن»: 2«گزينه 

  اثرهاي خود را ظاهر كنند. 
 يها سامانه شتريشناخت هر چه ب يبرا يامروز شناسان ستيز »:3«گزينه 

  .رنديگ يكمك م گريد يها زنده از اطلاعات رشته
هاي  توانند ژن شناسان مي زگي) كه زيستتا هاست (نه به مدت»: 4«گزينه 

  يك جاندار را به بدن جانداران ديگر وارد كنند.
 ................................................................................................» 3« گزينة -47

 براي مثال جانوران توانايي ساخت سلولز را ندارند.
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 ..................................................................................................» 2« گزينة - 48
انگيزترين رفتارهاي طبيعت را به نمايش  هاي مونارك يكي از شگفت پروانه
 گذارند. مي

همه جانداران در محيطي پيچيده، شامل عوامل غيرزنده مانند دما، رطوبت، 
هـا رشـد    ها، حشـرات و ماننـد آن   ها، قارچ باكتري نور و عوامل زنده شامل

  كنند. مي
 ...................................................................................................» 1« گزينة -49

پس  د؛يآ يدست م به اهانياز گ ميرمستقيغ اي ميطور مستق انسان به يغذا
 يو با مواد مغذ شتريب يغذا نيتأم يها راهاز  يكي اهانيگ شتريشناخت ب

انسان، شناخت روابط  يغذا تيفيو ك تيكم شيافزا يها است. از راه شتريب
  است.  ستيز طيو مح اهانيگ

 ................................................................................................» 3« گزينة - 50
  ها است. هاي مشترك هر دو دسته سوخت ويژگي از» الف«فقط مورد 

جانداران  كريپ يةدارند و از تجز يستيمنشأ ز زين يليفس يها اگرچه سوخت
كه از  نديگو يم ييها به سوخت يستياند؛ اما امروزه سوخت ز وجود آمده به

  .نديآ يدست م به يجانداران امروز
هـوا و در   يودگجو، آل دياكس يكربن د شيموجب افزا يليفس يها سوخت

منابع  يدر پ ديلحاظ، انسان با ني. بدشوند يم نيزم شيباعث گرما تينها
 يليفس يها به سوخت يكاهش وابستگ يبرا يتر انرژ مؤثرتر و پاك دار،يپا

 يستيز يها سوخت ديتول شيبه بهبود و افزا توانند يم شناسان ستيباشد. ز
  كمك كنند. د،يآ يدست م به يروغن يها كه از دانه يستيز ليمانند گازوئ

  

   فيزيك دهم 
 ...................................................................................................» 1« گزينة - 51

  بررسي موارد نادرست: 
اي رادرفـورد   از مدل هسته قبلكشمشي خود را  كيك الف) تامسون مدل

  مطرح نمود.
هـا و   است، لازم اسـت قـوانين، مـدل    تجربيزيك، علمي ب) از آنجا كه في

  هاي فيزيكي توسط آزمايش مورد آزمون قرار گيرند. نظريه
و  نيسـتند در طول زمان همـواره معتبـر    هاي فيزيكي نظريهو  ها مدلپ) 

  .يا به طور كامل حذف شوند ممكن است دستخوش تغيير شوند
يزيك نقش ايفـا كـرده و   ت) آنچه بيش از همه در پيشبرد و تكامل علم ف

هايي  دانان نسبت به پديده ورزي فعال فيزيك كند، تفكر نقادانه و انديشه مي
  شوند. ها مواجه مي است كه با آن

 .................................................................................................» 4« گزينة -52
چنين مقاومت هوا از عوامل  ز، شكل چتر و همدر سقوط چترباز، وزن چتربا

سـازي در نظـر گرفتـه     تأثيرگذار بر حركت چترباز هستند و بايد در مـدل 
پوشـي   توان چشـم  شوند؛ ولي از تغيير نيروي وزن در ارتفاعات مختلف مي

  كرد. 
  نكته: شكل چتر در مقدار نيروي مقاومت هوا تأثيرگذار است.

 ................................................................................................» 3« گزينة -53
هاي فشار، دما،  جايي، شتاب و نيرو برداري و كميت هاي سرعت، جابه كميت

  اي هستند. انرژي و طول نرده

 ..................................................................................................» 2« گزينة - 54

  ها:  بررسي عبارت
  الف) درست

هاي فرعي  هاي اصلي و حجم و فشار از كميت ب) نادرست: طول از كميت
  هستند.  SI  در

  است.  (cd)كندلا ، SIدر شدت روشناييپ) نادرست: يكاي 
گيري اين است كه تغيير نكننـد و   هاي يكاهاي اندازه از ويژگي) درست: ت

   هاي مختلف باشند. داراي قابليت بازتوليد در مكان
 ................................................................................................» 3« گزينة - 55

ترتيـب   بـه  SIب يكاهاي اصلييكاهاي تندي، شتاب، انرژي و نيرو برحس
m
s

 ،2
m
s

 ،
2

2
kg.m

s
2و  

kg.m
s

  باشد.  مي 

 ..................................................................................................» 2« گزينة -56

  اي داريم:  با توجه به قاعدة تبديل زنجيره

  6 66 4 10 6 4 10/ /× = ×−I£X¶ −I£X¶
1

×
oÃw

16 −I£X¶
1

×
¥nIa

10 oÃw
1

400× nH»oi
¥nIa

   

  100= nH»oi   
 ...................................................................................................» 1« گزينة -57

  اي داريم:  يل زنجيرهتبد قاعدةبه كمك 

  6000
×

Ìnl
1 ª¹woÎ

104 cm× 1 Ìnl
1

100
m
cm

× 312m= 05/0= فرسنگ  05/0فرسنگ  

 .................................................................................................» 4« گزينة - 58

  2 7 0 2710
/ m m/

day day
=   آهنگ رشد گياه =

  اي، داريم: نجيرهحال با استفاده از قاعدة تبديل ز

0 27 0 27m m/ /
day

=
day

1000
1

mm
m

×
1day

×
24 h

1h×
60min

1min× 60s
  

  0 27 1000 1
24 60 60 320
/ mm mm

s s
×= =

× ×
   

 ................................................................................................» 3« گزينة - 59

  يابيم:  ابتدا يكاي هر گرة دريايي را برحسب كيلومتر بر ساعت مي

1200 inch=
min

2 5/ cm×
1 inch

1m×
100cm

1
1000

km
m

× 60min× 1h
   گرة دريايي1

  1200 2 5 60 1 8100 1000
/ km km/

h h
× ×= =
×

   

20گرة دريايي معادل  20پس تندي  1 8 36 km/
h

× اسـت و مـدت    =

كيلـومتري را طـي كنـد،     720كشد تا نفتكش فاصلة  زماني كه طول مي
  يابيم:  مي

  720 20
36

x kmx vt t hkmv
h

=  = = =  
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اول   آزمون 
تابستان  كتاب 

 ..................................................................................................» 2« گزينة -60

400آهنگ ورود آب به استخر برابر با  ¸²I¬
¾£Ã¤j :است  

  400 ¸²I¬ 3 8
1
/

×
oTÃ²

¾£Ã¤j ¸²I¬ 1520=
oTÃ²

¾£Ã¤j  

  آهنگ خروج آب از استخر برابر است با:

  
3 3

4000 5 20000cm cm
s s

× =   

  
3

20000 cm


s 3
1

1000cm
×

oTÃ² 60s× 12001 = oTÃ²
¾£Ã¤j¾£Ã¤j  

  تفاضل آب ورودي و خروجي به استخر برابر است با: 

  1520 1200 320− = oTÃ²
¾£Ã¤j   

  310 8 6 480 480000V m= × × = = oTÃ²   

  480000 11500 25320 60
ht min h
min

= = × =   

   
  

    شيمي دهم .
 .................................................................................................» 4« گزينة -61

  ها:  بررسي برخي از گزينه
هاي مورد مأموريت وويجر  شناسنامة شيميايي و فيزيكي سياره»: 1«گزينة 

شامل نوع عنصرهاي سازنده، تركيب شـيميايي اتمسـفر و تركيـب     2و  1
  درصد اين مواد است. 

از خروج از سـامانه خورشـيدي از زادگـاه خـود      قبل 1وويجر »: 2«گزينة 
ميليارد كيلومتري گرفت و ارسال  7يعني زمين يك عكس از فاصلة تقريباً 

  كرد.
با بررسي نوع و مقدار عنصرهاي سـازندة برخـي سـياره هـاي     »: 4«گزينة 

تـوان بـه    سامانة خورشيدي و مقايسة آن با عنصرهاي سازندة خورشيد مي
  تشكيل عناصر رسيد. درك بهتري از چگونگي

 .................................................................................................» 4« گزينة -62

  اند. ها صحيح همة عبارت
 ................................................................................................» 3« گزينة - 63

كنـيم.    ابتدا نسبت هيدروژن باقي مانده به هيدروژن اوليه را محاسـبه مـي  
هاي متلاشي شده به مقدار هيدروژن باقيمانده برابر  چون نسبت مقدار اتم

1هاي باقيمانده  توان نتيجه گرفت مقدار اتم است، پس مي 15
مقـدار   16

  ها است. ماوليه ات

  1 1 1 11 2 4 8 16
T T T T⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→ ⎯⎯→   

  4 48 12T T=  =   

 ...................................................................................................» 1« گزينة -64

  تنها عبارت (ب) نادرست است. 
ب) ترتيــــــب درســــــت پيــــــدايش عناصــــــر بــــــه صــــــورت 

»Fe C,N,Li He H← ←   است.  »←
 .................................................................................................» 4« گزينة -65

  ها:  گزينهبرخي از بررسي 
يكسان و عدد  (Z)هاي يك عنصر داراي عدد اتمي  ايزوتوپ»: 1«گزينة 
  متفاوت هستند.  (A)جرمي 
هاي يك عنصر خواص شيميايي يكسان دارند امـا در   ايزوتوپ»: 2«گزينة 

  برخي خواص فيزيكي وابسته به جرم مانند چگالي با يكديگر تفاوت دارند. 
تر عنصر ليتيم بيشتر است امـا   سنگين  درصد فراواني ايزوتوپ»: 4«گزينة 

  تر، بيشتر است.  سبك  اني ايزوتوپدر عنصر منيزيم، درصد فراو
 ................................................................................................» 3« گزينة -66

24ترين ايزوتوپ منيزيم  فراوان
12 Mg  2است كه يون آنMg   است.  +

  24 2
12

12
12 612 2 10 10 524 12 12

p
NMg e p
e

N A Z

+
=

 = − = − =  = =
 = − = − =

nIM  

 .................................................................................................» 4« گزينة - 67

  اند. ها صحيح همة عبارت
  ها:   عبارتبرخي از بررسي 

عنصر در آزمايشگاه سـاخته   26عنصر شناخته شده، فقط  118ب) از بين 
  شود.  مي

  اي است.   هاي صنايع هسته اي از چالش ند هستهپ) دفع پسما
 .................................................................................................» 4« گزينة -68

  ها:  گزينه برخي از بررسي
تـر از جـنس گـاز     عناصر تشكيل دهندة سيارة مشتري بـيش »: 2«گزينة 

  ين سياره برخلاف زمين، از جنس گاز است. هستند به همين دليل ا
جـزء   ترين عنصر سازندة مشتري هيدروژن اسـت كـه   فراوان»:  3«گزينة 

  اولين عناصر تشكيل شده در مهبانگ است.
  شود. عنصر فلزي يافت نميعنصر فراوان مشتري  8در ميان »: 4«گزينة 

 ................................................................................................» 3« گزينة - 69

توان تجمعي از هر دو نـوع گلـوكز معمـولي و     در اطراف تودة سرطاني مي
  دار را مشاهده كرد. نشان

 ..................................................................................................» 2« گزينة -70

  درست هستند. » پ«و » الف« هاي عبارت
  هاي نادرست: بررسي عبارت

  صورت زير است: هاي هيدروژن به ب) مقايسة درست پايداري ايزوتوپ

  H H H H H H H< < < < < <7 4 6 5 3 2 11 1 1 1 1 1 1   
3ت) ايزوتــوپ 

1 H شــود امــا  كــه در طبيعــت يافــت مــي بــا وجــود ايــن
 راديوايزوتوپ است. 
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اول  آزمون 

تجربي) كتاب تابستان  (دهم 

  رياضي دهم
  

 ...................................................................................................» 1« گزينة -71

4عدد
هـاي   ست، بنابراين عضـو مجموعـه  و غيرطبيعي ا يك عدد گويا −5

′− =   و−  .است  
 ...................................................................................................» 1« گزينة -72

  كنيم: ابتدا شرط بازه را چك مي
  4 11 2 1 2 12 6x x x x+ > −  > −  > −   

  در بازه قرار دارد، بنابراين: -2عدد 

  4 13 13 12 1 2 4 11 4 22 1
x

x x x
x
≥ −

− < − ≤ +   − ≤ < − < −
   

13برابر با xبرايدست آمده  اشتراك حدودهاي به 1
4 2x− ≤ <   است. −

 ..................................................................................................» 2« گزينة - 73

، »4«ها متناهي هستند. دقت شود كه گزينة  ، ساير گزينه»2«جز گزينة  به
  دهد كه متناهي است. اي تهي را نشان مي مجموعه

 .................................................................................................» 4« گزينة -74

Aبراي اينكه B متناهي باشد، بايستيA B  عضـوي يـا تهـي     تـك
  باشد:

  
3 1 2 1 3 1 2 1

5 2 5 2
76 2 10 5 4 7 4

a a a aA B ( , ] [ , )

a a a a

− + − += −∞ + ∞  ≤

 − ≤ +  ≥ −  ≥ −

 
   

 ..................................................................................................» 2« گزينة -75

را مجموعـة اعـداد طبيعـي فـرض      Bرا مجموعة اعداد حسابي و Aاگر
0Aكنيم، B { }− را مجموعة اعـداد   Aشود كه متناهي است. اگر مي =
2Aرا مجموعة اعداد طبيعي زوج در نظـر بگيـريم،   Bاول و B { }= 
Aشود كه متناهي است تنها مي B هي خواهد بود. بنابراين الزاماً نامتنا

  ، درست است.»2«گزينة 
 ................................................................................................» 3« گزينة - 76

Bقسمت هاشورخورده، برابر A− .است  
  كنيم: ها را بررسي مي گزينه

  
1
2
)(A A ) ((A B) B) U U
)B (A B) B (A B ) B (A B)
B (A B) B

′ − = ∅ =
′ ′ ′ ′− − = − = −

= =

   
 

 
   

3)((A A ) B) A (U B) A B A B A′ ′ ′ ′= = = −     
    4)((A B) B ) (A A ) ((A B) B )′ ′ ′= ∅ = ∅         

 ...................................................................................................» 1« گزينة - 77

Aكه با توجه به اين B = ∅   اين دو مجموعه، جدا از هـم هسـتند. از ،
Bطرفي با توجه به A A′− Bو = A B− تـوان نتيجـه گرفـت     مي =

Bكه A′= وA B′=پس ،A B U= .است  
U

A B

  
 .................................................................................................» 4« گزينة -78

  1)n(A B) n(A) n(B) n(A B) n(A B) n(B)= + − = − +    

  0 3 0 7/ n(A B) n(B) n(B) / n(A B)= +  =   
12 2 0 35

0 35 0 7

( ))n(B) n(A) n(A) / n(A B)
n(A B) / n(A B) / n(A B) n(A B)

= ⎯⎯→ =
 = + −


   

    0 05n(A B) / n(A B) =    
0 7 0 05

0 05
n(B A) n(B) n(A B) ( / / )n(A B)
n(A B) n(A B) / n(A B)

− − −
 = = 

  
  

  0 65 65 130 05 5
/
/

= = =  

 .................................................................................................» 4« گزينة - 79

B وC هاي زيرمجموعهA′  هستند، بنـابراينB وC    هـيچ اشـتراكي
  صورت زير خواهد بود: ندارند. نمودار ون به Aبا

U

A
B

C

  
  12 5 7n(B C) n(B) n(B C) n(B) n(C)− = − = − = − =  

  
30 7 7 16

n(A (B C)) n(A ) n(A (B C))
n(A ) n(B C) n(U) n(A) n(B C)

′ ′ ′− − = − −
′= − − = − − −

= − − =


   

 ................................................................................................» 3« گزينة - 80

B=    تئاتر   وA= موسيقي  
36 24 100 18n(A) , n(B) , n(U) , n(A B)= = = =   

100 36 24 18 58

n((A B) ) n(U) n(A B)
n(U) [n(A) n(B) n(A B)]

′ = −
= − + +
= − − + =

 
   

24 18 6n(B A) n(B) n(B A)− = − = − =   

  58 29
6 3=     نسبت خواسته شده =
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